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MATEMATICA

Atencdo : Consideraremos circulo ou circunferéncia a linha plana em que todos 0s seus pontos
sd0 equidistantes do seu centro.

O1. Umaempresatem 750 empregados e comprou marmitas individuais, suficientes para o amoco
deles durante 25 dias. Se essa empresa contratasse mais 500 empregados que recebessem almoco
nas condigdes anteriores, a quantidade de marmitas ja adquiridas seria suficiente para um nimero
dediasigual a

a) 15

b) 20

c) 25

d) 30

€) 42

02.No eshoco abaixo, considere que os segmentos AB e ED sejam paralelos. Sabendo que suas
medidas, em centimetros, sdo: AB=x+3 , BC=2x, CD=5x-1, DE=75, EC=x+4 e
CA = 6, asoma das medidas dos perimetros dos triangulos ABC e CDE €&

E

a 30
b) 40
c) 30,25
d) 20,75
e 37,5

(a- b’ +(a+b)’- 2a

03.A0 simplificarmos a expressdo algébrica
- P SO @by - (a- bYa+b)

,al -be bt 0,

obtemos:

a a’-b?
b) b
a
b
b+a
d) a®- 2ab+b?
€) a’+2ab+b?

0)




O4.Considere uma circunferéncia circunscrita a um hexagono regular de lado de comprimento 4
cm, como representado na figura abaixo. Calcule o valor da érea da superficie pintada e a seguir
margue a alternativa que representa esse valor.

(Use, seprecisar: +/3=17;4/2=14ep =31)

a) 6,2
b) 8,7
c) 8,9
d) 8,8
e) 16

05. Marta foi a uma loja de roupas para comprar uma saia da marca “MMB” e uma blusa da
mesma marca. Chegando na loja conferiu quanto havia levado em dinheiro e verificou que:
U Paracomprar a saia e ablusa faltavam R$ 8,00.

U Secomprasse sO a saia, sobrariam R$ 12,00.

U Se comprasse sO ablusa, sobrariam R$ 20,00.

Entdo o valor que Marta havia levado, emreais, €&

a) 20,00

b) 30,00

c) 40,00

d) 50,00

e) 60,00

06. Um estacionamento, de carros, cobra R$ 8,00 pelas primeiras duas horas e mais R$ 1,50 para
cada uma das horas subseqlientes. Se um carro ficar estacionado n horas, n > 2, seu dono pagard,
emreais.

a 15n+7

b) 1,5n+5

c 15n+8

d 8n+15

e 95



O7.No esboco abaixo, considere: MP~ s; MQ~ t; MQ~ PQ e que 0 comprimento do segmento

MP seja 6cm . Calcule, em centimetros, o valor do comprimento do segmento PQ e em seguida
assinale a alternativa que corresponda a esse valor.

t

30°

a) 3J3
b) 3

C) 63
d 43
g 23

08.Asretasr esdo esboco abaixo sdo paralelase asretasp e q sdo perpendiculares:

p

\{50"
q

A medida do menor angulo positivo entrer ep &
a) 20°
b) 30°
c) 35°
d) 40°
e) 45°



09.Um atleta apds ter percorrido % de um percurso p e, em seguida caminhar 1—51 de p, verificou

gue ainda faltavam 600 metros para completar p. Entdo o comprimento de p, em metros, é:
a) 1800
b) 2000
c) 2130
d) 2300
e) 2310

10.0 esboco abaixo, mostra um triangulo ABC, retangulo em B. Construiram-se, sobre os catetos
desse triangulo, dois quadrados. Couberam dentro desses dois quadrados, 9 e 25 quadradinhos de
lados de medidas 1cm. O nimero dos quadradinhos citados, inscritos no quadrado que tem como
medida do lado a hipotenusa CA do tridngulo ABC, é&:

a) V31
b) 34
C) V34
d) 40
e 31



11.Sabemos que os comprimentos das tangentes a um circulo, tracadas de um mesmo ponto
externo a ele, sdo iguais. No esboco MA, MB e PQ sdo tangentes. Supondo que o comprimento

de MA valha 3 cm, o perimetro do tridngulo MPQ medird em cm:
a 6
b) 5
c) 65
d 55
e 7

12.0 preco p de determinado produto aumentou 10%. Apés esse aumento, um comprador obteve
desconto de 10% no novo prego. Esse comprador pagou:

a 097p

b) 0,98p

¢ 0,99

d p
e 1,01p

13. No esboco abaixo, a medida do lado AD do retangulo ABCD vale 10 cm. CE é o
prolongamento de BC tal que os angulos DEA e EAB medem, respectivamente, 30° e 60° EntZo:

L E
a) O comprimento de DE mede 20 cm
b) EDA étriangulo equiilétero. D C
¢) A medidado segmento BE vale 20 cm.

d) O angulo EDA mede 129°.
e) Oangulo EDC mede 45. A B

14.0bserve os exemplos abaixo:

11| 9 111]9 1111 9 ..
21

3 12 4 123
Se 0 resto dadivisdo por 9 de um nimero composto apenas de algarismos 1 for 7, esse nimero &

a 111111

b) 1111111111

c) 11111111111
d) 111111111111
e 1111111



15.A lei brasileira (Usucapi&o) que consta na constituicdo aprovada em 1988, no artigo 183, diz o
seguinte:

“ Aquele que possuir como sua érea urbana de até duzentos e cinqlienta metros quadrados, por cinco
anos, ininterruptamente e sem oposicao, utilizando-a para sua moradia ou de sua familia, adquirir-
Ihe-4 0 dominio, desde que ndo seja proprietario de outro imével urbano ou rural”.

O senhor Justo e sua familia (esposa e 12 filhos) vieram do Nordeste para o Rio de Janeiro em
1988. No ano seguinte, instalou-se num pequeno terreno, formado por um retangulo ABCD e um
triangulo EBC, retangulo em E, como mostra 0 esbogo abaixo. O sr Justo construiu um pegueno
barraco com trés cdmodos nesse terreno, permanecendo nele até hoje, sem oposicdo. O Senhor
Justo que até hoje nunca havia tido o “privilégio” de possuir um pequeno terreno em seu nome,
estava dialogando com um vizinho, quando este o alertou sobre a Lei do “Usucapido”. Depois de
calcular a &rea do terreno, o sr Justo procurou a defensoria publica e conseguiu sua posse definitiva.
O valor da area do terreno, agorado sr Justo, emm?’ vale:

A unidade utilizada nesse
esbogo € 0 metro.

a 120.
b) 198.
c) 210.
d) 214.
e 234.



LINGUA PORTUGUESA

O recorte abaixo servira de base paraasquestfesde 16 a 18.

EFMSILEIRD REJEITA PROIBICAD DE COMERCIO DE ARMAS NO PRIMEIRO REFERENDO LEGISLATIVO DA HISTORIA NACIONAL

“NAO” VENCE EM TODAS
AS REGIOES DO PAIS

A , Espirito Santo foi o primeiro Estado a
nas cap Iﬁ concluir a apuracao dos votos do referendo ; g

B (A Gazeta— 24 de outubro de 2005)

16. Analisando a primeira frase do recorte, conclui-se que:

a) nunca antes desse referendo houve uma consulta da vontade popular no Brasil.

b) o povo brasileiro, pela primeiravez, expressou sua vontade.

c¢) o referendo foi a primeira oportunidade que o povo brasileiro teve de votar.

d) pelaprimeira vez se faz no pais um referendo sobre a comercializagdo de armas.

e) o referendo de que trata a manchete representa a primeira consulta desse tipo feita ao povo brasileiro.

17. Marque entre as opcdes abaixo aguela que apresenta uma frase em que a palavra “ndo” funciona do
mesmo modo gque na manchete acima.

a) O sm nao venceu.

b) Esperamos que n&o haja aumento da violéncia.

¢) O povo disse ndo a proibicéo.

d) Os brasileiros n&o aceitaram a proibicao.

€) Vocé leu as noticias, ndo?

18. Pelo uso, 0 nome do estado poderia ter sido antecedido pelo artigo definido no periodo: “Espirito
Santo foi o primeiro Estado a concluir a apuracéo dos votos do referendo” . Essa possibilidade
também ocorre com:

a) Séo Paulo

b) Par4

¢) Santa Catarina

d) Roraima

€) Rondbnia



A tirinha que segue servird de base para as questdesde 19 a 21

MANDRAKE /Lee Falk

oA Xk ' 3 ¢ SE ELE ABRIR A

CAPANGAS DE JAKE # : o : , i
i v N _MER‘*\.”?- . BOCA, ESTOU FRITO/ y!
i o -

19. Nafala“Os capangas de Jake me reteram.” (primeiro quadro), verifica-se um desvio da
norma culta da L ingua Portuguesa. O mesmo tipo de desvio ndo se verifica na opcao:

a) Os capangas de Jake preveram o ataque de Mandrake.

b) Os capangas de Jake deteram Mandrake.

¢) Os capangas de Jake combateram Mandrake.

d) Os capangas de Jake obteram informagdes sobre Mandrake.

€) Os capangas de Jake ndo suporam gue Mandrake conseguiria escapar.

20. No segundo quadro, o trecho “conhecido como o mégico” tem funco de:
a) explicar.

b) complementar.

¢) introduzir.

d) reforcar.

e) confrontar.

21. No terceiro quadro, encontramos:

a) umarelacdo de condigdo e um Unico caso de utilizagdo de linguagem figurada.
b) umarelacdo de causa e palavra apenas no sentido denotativo.

c) uma palavra em sentido figurado, numa oracdo com relacéo de finalidade.

d) relacéo de condicéo e de causa, expressadas com palavras em sentido conotativo.
e) umarelacdo de condicdo e dois casos de expressao com valor conotativo.



Observe atentamente os quadrinhos que seguem par responder as questées 22 a 24:

(( E AQUILD, ‘) z i - e e O
. 5, Fa
PAPA-CAPIMT o= PROGRESSO! i/ b
b = x Il~-\""—| 2 | |
COMO OS5 CARAIBAS . . N
P ‘“.‘L“M{“"“ = o

g

El, KAVA! VOCE SABILA ) Y

QUE 95 CARAIBAS [ 1

CHAMAM JACIDE &) J
LUA. E A M'BOI DE B

2 BAAURIC KD D SCASA PROHEUCIOES . ShiSE FHI0Y

(Mauricio de Souza)

22. N&o encontramos nos quadrinhos um tom de:
a) aprovagao.

b) perplexidade.

C) critica

d) descontentamento.

€) desencanto.

23. Analisando-se aironia presente no Gltimo quadro, a palavra progresso significa:
a) desenvolvimento.

b) avanco.

c) evolucéo.

d) desmembramento.

€) destruicao.

24. O verbo chamar, no segundo quadro, apresenta 0 mesmo sentido presente na seguinte frase:
a) Os indios chamaram os deuses para protegé-los.

b) Papa-capim chamou Kava para um passeio.

¢) Kava chamou Papa-capim de covarde.

d) Papa-capim chamou Kava para ver de perto as arvores cortadas.

€) Chamaram-se todas as tribos para proteger afloresta

25. Nao esté presente na tirinha de Mauricio de Sousa:

a) a problematica ecoldgica que se verificano Brasil desde a chegada dos portugueses.
b) uma comparagdo entre a lingua nativa e a lingua do colonizador dasterras brasileiras.
C) os erros cometidos em nome do progresso.

d) arecente problemética das invasdes das reservas indigenas.

e) afalta de preocupagdo ecoldgica que se verificou na ocupagado do solo brasileiro.



O texto abaixo servira de base para as questdes de 26 a30.

ESTRELA
01 Hade surgir 15 Hum!
Uma estrela no céu Deus fara
Cadavez que océ sorrir Absurdos
Héa de apagar Contanto que avida
05 Umaestrelano céu Sejaassim
Cadavez que océ chorar 20 Sim
Um altar
O Contrério também Onde a gente celebre
Bem que pode acontecer Tudo o que Ele consentir

10

De umaestrela brilhar
Quando alagrima cair

(Gilberto Gil)

Ou entéo

De uma estrela cadente se jogar
SO praver

A flor do seu sorriso se abrir

Sobre o texto, afirma-se:

| - Nas duas primeiras estrofes do poema, verificase uma supervalorizagdo do

interlocutor, tratado por “océ’, uma vez gque suas atitudes sdo determinantes para 0s
fendbmenos descritos no texto.

Il - Tanto o sorriso do interlocutor quanto o seu choro podem determinar,
indiscriminadamente, o surgimento ou o desaparecimento de uma estrela

Il - A estrela, referenciada no titulo, € agente influenciador do estado emocional do
interlocutor.

26. Marque aopcap que analisa cor retamente as afirmativas acima:
a) | ell sdo incorretas.

b) Apenas| é correta

c) Apenas |1l éincorreta

d) Todas as afirmativas sdo corretas.

e | elll sdo corretas.

27. Nos versos de 12 a 14, verificam-se, respectivamente, as figuras de linguagem:
a) antitese e ironia

b) personificacéo e metafora

C) antitese e hipérbato

d) personificagdo e hipérbole

€) eufemismo e metéfora



28. Verifica-se no texto (versos 1 e 4) a utilizagdo do verbo “haver” como verbo auxiliar. Nesse
caso, tal verbo se flexiona em pessoa e em nimero. No entanto, ha casos em que, assumindo outros
sentidos, “haver” é verbo impessoal. Marque a op¢éo em que haja desvio da norma culta quanto a
conjugacdo desse verbo.

a) Houve dias em que ndo falava com ninguém.

b) N&o havia razbes para suspeitar de sua atitude.

¢) Haveriam de ter motivos para agir dessa maneira.

d) Houve tempos confusos em nossas vidas.

€) Havia se misturado diferentes sentimentos naguele momento.

29. O demento dltar, que aparece em: “Um altar / Onde a gente celebre / Tudo o que Ele
consentir” (versos 21, 22, 23) éreferenciado anteriormente no texto pela palavra:

a) sim

b) assim

C) sgja

d) vida

e) absurdos

30. “Contanto que”, no verso 18, pode ser, sem prejuizo do sentido, substituido por:
a) logo que

b) para que

C) tanto que

d) desde que

€) andaque



FISICA

31. Em uma viagem para Belo Horizonte/MG, distante de Vitéria aproximadamente 550 km pela
BR 262, uma familia sai de casaas 9 horas, plangjando chegar 14 &s 18 horas. As 11 horas, afamilia
passa por Venda Nova do Imigrante, a 100 km de Vitdria, e resolve parar durante uma hora para
almocar, pois justamente neste final de semana se comemorava a famosa “Festa da Polenta’. Agora,
gue velocidade média deve ser desenvolvida para terminar a viagem no horéario previsto?

8 50km/h
b) 60km/h
¢) 65kmh
d) 75km/h
e 80km/h

32. Um veiculo parte do repouso em movimento retilineo e acelera a 2 m/s?, em relagdo ao solo.
Pode-se dizer que sua velocidade e a distancia percorrida, apos 3 segundos, valem, respectivamente:

a 6mse9m
b) 6m/sel8m
¢ 3m/sel2m
d 12m/se36m
e 2m/se9m

33. A resultante de duas forcas, umade 30 N e outra de 40 N, terdmédulo certamente:

a maior que 30 N
b) maior que40 N
c) menor que40N
d entre30Ned4ON
e entrelONe70N

34. Quando duas chapas de mesmas dimensdes, uma de aluminio e outra de madeira, estd em
contato e em equilibrio térmico, ambas isoladas do meio ambiente, pode-se dizer que:

a) achapade aluminio possui umatemperatura maior do que a de madeira.
b) achapade madeira possui umatemperatura maior do que a de aluminio.
c) ndo h&trocade calor entre as chapas.

d) achapadeauminio cede calor para a chapa de madeira.

€) achapade madeira cede calor para a chapa de aluminio.



QUIMICA

35. Um professor de Quimica levou seus alunos ao laboratério pararealizar processos de Separacao
de algumas misturas homogéneas e heterogéneas. Em uma bancada, ele colocou no recipiente
rotulado de A uma porcdo de sal com &gua e areia e em outro recipiente rotulado de B, &gua e 6leo.
Em seguida, pediu para que seus alunos escrevessem em um papel 0 melhor método de separagédo
paratais misturas. No final da aula, o professor leu aresposta de cinco alunos, obtendo os seguintes
resultados:
Aluno 1: recipiente A — decantagéo

recipiente B — destilagdo fracionada
Aluno 2: recipiente A — filtragdo comum seguida de destilagdo simples

recipiente B — decantagéo
Aluno 3: recipiente A — decantagéo

recipiente B — centrifugacéo
Aluno 4: recipiente A —filtragdo comum seguida de destilago fracionada

recipiente B — degtilagéo simples
Aluno 5: recipiente A — destilagéo fracionada

recipiente B —flotac&o

Dentre as respostas acima, o aluno que escolheu 0 método de separacéo correto foi:
a) Aluno 1
b) Aluno 2
c) Aluno 3
d) Aluno 4
e) Aluno 5

36. Uma grande producdo cinematografica “ O dia depois de amanhd” relata uma possivel segunda
era do gelo. Esse filme mostra a flria da natureza devido a utilizagdo indevida dos seus recursos,
resultando no soterramento da cidade de New York pelo gelo, com temperaturas téo baixas que
chegavam a atingir — 100°C.

Observando o quadro abaixo que indica os pontos de ebulicdo e fusdo de algumas substancias,
marque a alternativa correta que mostra a fase de agregacdo das mesmas se estivessem na cidade de
New Y ork na condi¢cdo acima citada:

Substancia* Ponto de Fusdo (°C) Ponto de Ebulicéo (°C)
Metanol -98 65
Etanol -112 78
Eter etilico -116 35
Acido etanoico 17 118

* sob apressdo de 1 am.

a) metanol — liquido; etanol — liquido; éter etilico — sblido; &cido etandico — sdlido.
b) metanol — solido; etanol — solido; éter etilico — gasoso; &cido etandico — liquido.
¢) metanol — sblido; etanol — liquido; éter etilico — liquido; &cido etandico — sdlido.
d) metanol — liquido; etanol — sdlido; éter etilico — gasoso; acido etandico — sblido.
€) metanol — gasoso; etanol — sdlido; éter etilico — liquido; é&cido etandico — liquido.




37. "A &gua é o congtituinte mais caracteristico da terra. Ingrediente essencial & vida, a &gua é
talvez o recurso mais precioso que a terra fornece a humanidade. Embora se observe pelos paises
mundo afora tanta negligéncia e tanta falta de visdo com relagdo a este recurso, € de se esperar que
0s seres humanos tenham pela &gua grande respeito, que procurem manter Seus reservatorios
naturais e salvaguardar sua pureza. De fato, o futuro da espécie humana e de muitas outras espécies
pode ficar comprometido a menos que haja uma melhora significativa na administracéo dos
recursos hidricos terrestres." (J.W. Maurits la Riviéere, Delft University of Technology, Holanda)
Considerando a existéncia dos trés isdtopos de hidrogénio: 1H*, 1H?, 1H* e de apenas um isétopo do
oxigénio, g0, o nimero de néutrons impossivel de se obter numa molécula da &gua é:

a) 13

b) 12

c 11

d) 10

e 9

38. Sabe-se que todos os fendmenos fisicos e quimicos conhecidos mostram que quanto menor a
energia de um sistema maior a sua estabilidade. Um &omo no estado fundamental possui todos os
seus elétrons num estado de minima energia possivel. Assim, se considerarmos que um elemento
quimico tem em seu &omo, no seu estado carregado eletricamente, a distribuicio eletronica 15 25°
2p° 35’ 3p° 3d°, podemos afirmar para esse elemento:

| — O nimero de prétons é 26.

Il — Essa distribuicéo eletrénica representa o &omo de cromo.
Il — Seu nimero atémico € 24.
IV — E um elemento de transi¢éo do grupo 8B.

Analise as afirmativas acima e marque a opgao correta:

al, 1l ell
b) 1l elV
o llelll
d)lelll

elelVv



BIOLOGIA

39. O consumo de algumas carnes mal cozidas, a ingestdo de frutas e verduras mal lavadas e tomar
banho em riachos ou lagoas que contenham caramujo, podem possibilitar o desenvolvimento das
seguintes doencas, respectivamente:

a) Teniase, Ancilostomose e Ascaridiase.

b) Filariose, Ascaridiase e Esquistossomose.
) Teniase, Ascaridiase e Esquistossomose.
d) Ancilostomose, Teniase e Oxiurose.

€) Ancilostomose, Filariose e Ascaridiase.

40. Considere as sequintes afirmativas em relagdo aos sistemas do corpo humano:

| — Em tragos gerais, 0 sistema digestério humano € formado por um longo tubo que compreende
diversos segmentos indo da boca ao anus, estando a ele anexos alguns 6rgaos.

Il — Programas de incentivo ao abandono do fumo visam, entre outros aspectos, a diminui¢céo de
problemas relacionados com o sistema respiratorio.

Il — As funcdes basicas do sistema reprodutor humano so produzir as células sexuais, favorecer a
unido dessas células para formagdo do 6vulo ou zigoto e garantir o desenvolvimento do feto no
Utero materno até seu nascimento.

IV — Excrecdo é a eliminagdo de residuos produzidos pelas células, como a uréia, que provém da
degradacdo normal dos aminoécidos. Essa eliminacéo se faz por meio da urina, que também remove
do organismo sais minerais e agua em excesso.

Estdo corretas:
a I, 1lelll.
b) I,1llelV.
c LIl elV.
d Il,IlelV.
e I llelV.

41. Ainda que a evolucdo dos processos técnicos permita atualmente a limpeza dos rios e mares j&
poluidos, essas operagdes sdo demoradas e dispendiosas. Por isso, medidas preventivas ainda sdo a
melhor opcéo. As agdes abaixo séo consideradas como medidas preventivas que evitam a poluicdo das
aguas, exceto:

a) construcdo de fossas sépticas onde ndo existe rede de esgoto.

b) utilizagdo de produtos ndo- biodegradaveis, inclusive no ambiente domeéstico.

C) evitar o despejo direto de detritos domésticos e residuos industriais em rios e mares.

d) manutencdo adequada de plataformas petroliferas para evitar derramamento de petréleo e
Seus derivados.

€) aplicacdo controlada de adubos e pesticidas em cultivos proximos arios.



42. Observe o esquema abaixo e indique o item onde esta correta a relagdo entre organelas e suas
respectivas fungoes:

a) 1 —digestdo celular; 3- respiracéo celular; 4 —formagdo de cilios e flagelos.

b) 3 — sintese de proteinas; 4 — digestdo celular; 6 — respiragdo celular.

c) 1 —sintese de proteinas, 4 —formag&o de cilios e flagelos; 5 — armazenamento de substéncias.
d) 1 —digestéo celular; 2 —respiracdo celular; 3- sintese de proteinas.

€) 3 —digestdo celular; 4 - formacdo de cilios e flagelos; 5 — armazenamento de substancias.



HISTORIA

43. Observe as manchetes:

"Nao" vence com 56 % dos votos em mais da metade do Estado
No referendo realizado ontem, 952.056 eleitores (56,38%) do Espirito Santo votaram 'ndo’ contra a
proibicdo do comércio de armas e muni¢do no pais. O 'sim' recebeu o voto de 736.510...

(Redagdo Terra - 24/10/2005)

Brasi| rejeita proibicdo de comércio de armas
A proibicdo do comércio de armas de fogo e muni¢do no Brasil foi rejeitada por quase dois tercos
dos deitores. O "nédo" recebeu mais de 60% dos votos validos.

(Gazetaonline - 24/10/2005)

Durante a década de 70 do século passado, essas manchetes seriam impossiveis devido a

a) criagdo do DIP (Departamento de Imprensa e Propaganda) que censurava 0s meios de
comunicagao.

b) ineficiéncia dos meios de comunicagéo.

c) falta de consciéncia politica da sociedade brasileira.

d) existéncia de um regime ditatorial que suprimiu os direitos dos cidaddos.

€) criminalidade e a violéncia que assustavam a populacao.

44, |eia aseguir ostextos:

Texto 1
“Em 1941, com a invasdo da Unido Soviética pelas tropas nazistas, comegou O
exterminio. A busca pelo espago vital aleméo requeria a imposi¢cdo da raga superior e a
escravizagdo das inferiores... Campos de exterminio com camaras de gés foram
construidos na Polénia ... Desta maneira, a humanidade viu, pela primeira vez, milhées
de seres humanos serem assassinados em escala industrial...”
(Conhecer Fantastico Segunda Guerra Mundial, n° 30 — p. 31)

Texto 2
“Héa mais de meio século, no final da Segunda Guerra Mundial, a estupenda cidade de
Dresden, na Alemanha, umareferéncia universal da cultura, foi varrida do mapa por um
intenso e cruel bombardeio aéreo decretado pelos aliados anglo-saxaos, ocasido em que
a RAF e a Forca Aérea Americana se rivalizaram, durante trés dias seguidos, entre 13
€l5 de fevereiro de 1945, em tocar fogo em tudo gque era vivo ou representava arte e
cultura.”
(www.Educaterra.com.br)



http://www.Educaterra.com.br)

Texto 3
“Maio de 1945: na mira das armas dos soldados soviéticos, os alemaes saem dos
escombros, e 0s russos ficam sozinhos com suas mulheres. A soldadesca se reveza para
abusar delas, de mées e filhas, de meninas mal chegadas a puberdade e também das
idosas e das doentes.”
(Histéria Viva Grandes Temas, n° 7 p. 45)

Texto 4
“No dia 6 de agosto de 1945, a superfortaleza Enola Gay sobrevoou Hiroshima, a
sétima cidade do Jap&o. As 8h16 min, abomba Little Boy foi detonada a 600 metros do
solo... Anunciaram-se 75 mil mortos, aos quais se juntaram os “irradiados’, que
sobreviveram por aguns meses.”
(Histéria Viva Grandes Temas, n° 7, p.51)

Os fatos desses textos revelam:

a) as atrocidades praticadas pelas duas forgas da Segunda Guerra Mundial: Aliados versus Eixo.

b) as humilhacbes e privagbes impostas pelo Eixo aos perdedores da Segunda Grande Guerra
Mundial.

C) as “cobrancas’ realizadas pelos vencedores da Primeira Guerra Mundial.

d) os horrores gerados pelas grandes batalhas iniciais da Segunda Guerra Mundial.

€) as atrocidades praticadas somente pelos perdedores da Segunda Guerra Mundial.

45. Leia ostextos abaixo:
Texto 1l

“Perante uma comissdo do Parlamento em 1816, o sr. John Moss, antigo capataz de aprendizes
numa fabrica de tecidos de algoddo, prestou o seguinte depoimento sobre as criangas obrigadas ao
trabalho fabril:

- Eram aprendizes 6rféos?

- Todos aprendizes 6rfaos.

- E com que idade eram admitidos?

- Os que vinham de Londres tinham entre 7 e 11 anos. Os que vinham de Liverpool,
tinham de 8 a 15 anos.

- Qual o horério de trabalho?

- De5 damanhaaté 8 da noite.

- Quinze horas diarias era um horario normal ?

- Sim.

- Havia acidentes nas maquinas com as criangas?

- Muito freqUentemente.”

(Citado em HUBERMAN, Obra citadas, p. 191.)



Texto 2

“A Constituicdo Federal e o Estatuto da Crianca e do Adolescente proibem o trabalho infantil no
Brasil. Mas, mesmo assim, no Pais existem ... milhfes de criangas trabalhando.”
(www.educaterra.com.br)

Analisando ostextos, pode-se concluir que:

a) otrabalho infantil existe no Brasil devido afalta de legislacéo.

b) o trabalho infantil foi insignificante no periodo da Revoluc&o Industrial.

c) o trabalho infantil foi muito utilizado no periodo da Revolugdo Industrial Inglesa e ainda persiste
na sociedade brasileira atual.

d) aexploragdo da méo-de-obrainfantil ndo fica caracterizada em nenhum dos textos.

€) as fabricas inglesas ndo aceitavam criangas com menos de 8 anos de idade.

46. Observe acharge:
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Essa charge criticaaLei Aurea porque a sua assinatura:

a) libertou todos o0s escravos menores de 21 anos de idade.

b) acabou com o tréfico negreiro para o Brasil.

¢) libertou todos os escravos com mais de 65 anos de idade.

d) melhorou, drasticamente, a Situagdo econdmica e social dos ex-escravos.
€) pouco alterou a dificil situagcdo social dos negros.


http://www.educaterra.com.br)

GEOGRAFIA

47. O Efeito Estufa é um fendmeno natural e fundamental para a vida na Terra Ele é
responsavel pelo equilibrio térmico do planeta e a sobrevivéncia das varias espécies de vegetais e
animais. Sem esse fendbmeno, certamente seria impossivel a vida na Terra, como a conhecemos
hoje.

Cientistas vém afirmando que existe uma elevacdo da presenca de dioxido de carbono (CO2),
além de outros gases, na atmosfera por causa da permanente e intensa queima de combustivel
fésseis e de florestas, desde a revolucéo industrial, com efeitos cumulativos, até os dias atuais,
com possiveis consequéncias irreparaveis para a vida humana no planeta.

Esse crescente e dasastroso despejo de gases na atmosfera, em nivel global, tem acelerado o
aparecimento do fendbmeno :

a) ilhas de calor.

b) mongoes.

c) € nifo.

d) chuva &cida

€) aguecimento global.

48. A Comunidade Econdmica Européia (CEE) foi criada pelo Tratado de Roma, assinado em
25 de marco de 1957, tendo como paises membros: Franca, Itdlia, Bélgica, Alemanha ocidental,
Paises Baixos e Luxemburgo. O processo de integraco desses paises teve inicio em 1° de janeiro
de 1958, com entrada em vigor do Tratado de Roma.
O nome Comunidade Econémica Européia (CEE) foi substituido por Unido Européa no inicio
da década de 1990.
Eram objetivosiniciais da criagcdo da CEE:

I) recuperar a economia dos paises membros, enfraguecidos econdmica e politicamente apos a 22
Grande Guerra.

I1) deter o avango do espectro ideol6gico do comunismo.

[11) deter o crescente avango da influéncia econdomica Norte-Americana.

V) incentivar o crescimento populacional entre os Estados Membros.

Desses objetivos, estdo corretos.

al llelV.
b) 1,11 elV.
oIl 1l elV.
d) 1,1 elll.
e lll elV.

49. A massa de ar responsavel pelo fendmeno da friagem no sul do estado do Amazonas e no
oeste de Rondbnia é a massa:

a) equatorial atlantica.

b) polar atlantica.

c) tropical atlantica

d) equatorial continental.

€) tropical continental.



50. Sou tido como o Rio da Integracdo Nacional. Pertenco & bacia hidrogréfica que é
responsavel pela drenagem de 7,5% do territorio nacional. Nasgo em Minas Gerais, atravesso
parte do sertdo semi-arido e desemboco no Oceano Atlantico, entre os estados de Sergipe e
Alagoas. Apesar de meu volume de agua ser menor atualmente, em relagdo a outros rios maiores
do Brasil, sirvo para a irrigacdo, navegacdo e gero grande quantidade de energia hidroelétrica
principalmente no meu curso inferior.

Ultimamente, as autoridades governamentais querem de mim mais um esforgo: que eu ceda um
pouco mais de minhas aguas para a Transposicdo. N&o sei se vou resistir a essa nova etapa de
minhavida, sem uma revitalizacdo séria para suportar tamanha sangria.

Esse texto descreve a situagdo atual do Rio:
a) Amazonas.

b) Tocantis.

¢) Séo Francisco.

d) Doce.

€) Parana.



PS 62006 - TECNICO INTEGRADO ENSINO MEDIO REGULAR
MATEMATICA

O1. A seguir esté representada uma multiplicacéo onde os algarismos a, b e ¢ sd desconhecidos.
Qual éo valor dasomaa+ b+ c?

a5
b) 8 1a,b c
c) 11 3
abc4
d) 14
e 17
02. O conjunto-solugéo da inequaca S +55 <0 &
X -

a) {xI IR|x<-5/30ux>5}
b) {x1 IR|x>-5/30ux? 5}
o) {xI IR|x>-5/3}

d) {x1 IR|-5/3<x<5}

e) {xI IR|x<5}

03. Os dois maiores lados de um triangulo retangulo medem 12dm e 13dm. A &rea desse tridngulo
€
a) 30 dn?’
b) 37,5 dnm?®
c) 65 dm’
d) 78 dm?
e) 156 dm?

04. Seis costureiras, trabalhando 8 horas por dia, fabricam 60 camisas. Qual é o nimero de
costureiras necessérias para fabricar 100 camisas trabalhando 10 horas por dia?
a) 15
b) 13
c) 12
d) 10
e 8



05. Nafiguraasretasr, sem sdo paralelas entre si. Pode-se afirmar que o valor de x é:

a) 110° * >
o r
c) 70° i
d) 60° S C ) o
e) 50°
) b

407,

\FE

il
]

06. Observe afigura

Suponha que as medidas dos angulos PSQ, QSR e SPR, assinalados na figura, sejam 45°, 18° e
38°, respectivamente. A medida do angulo PQS, em graus, &

a) 38

b) 45

c) 63

d) 79

e) 87

O7. A soma dos quadrados das raizes da equacdo x2-4x-7= 0, vae:
a 30
b) 14
c) 16
d) 36
e 26



08. Durante o periodo de exibicdo de um filme foram vendidos 2.000 bilhetes. A arrecadaczo foi
de R$ 7.600,00 sendo, R$ 5,00 o preco do bilhete para adulto e, R$ 3,00, para crianga. A razéo
entre 0 nimero de criancas e o0 de adultos que assistiram ao filme, nesse periodo, foi de:

a) 8/5
b) 2
1
d) 5/8

e) 3/2

09. A professora perguntou a0 aluno Fernando, qual era a soma das raizes reais da equacao:

- a*- 6a”® +27 =0. Fernando resolveu a equacio como segue abaixo e disse a professora que

arespostaeraseis (6).
At (6)+4/6%- 4" (-27) -6+12
2°1 2

a=3 ou a=-9

Assinale a alternativa verdadeira.
a) Fernando esta certo, asoma é seis.
b) Fernando esta errado, a soma é —6.

¢) Fernando est4 errado a soma é zero.

d) Fernando estaerrado asomaé 24/3.

6) Fernando estaerrado asomaé-3++/3.

10. A soma dos niimeros inteiros e consecutivos que sucedem e antecedem a V5442 vale:
V5- 42
a 10
b) 9
c 7
d) 6

e 5



11. Um hexagono regular esté inscrito numa circunferéncia de raio r. A expressio que da a érea
desse hexagono em fungdo der &

r2\/3
2

3r2/3
2

o 3r3J3
d) 6r2/3
€ 6r?

a)

b)

12. No desenho abaixo, o perimetro do losango é igual a40 cm e sua diagonal maior mede 16 cm.

O raio da circunferéncia inscrita nesse losango mede:

a 5cm
c) 4,8cm

d) 3,8cm \ /
e 3cm

13. A &rea da regigo hachurada na figura, onde AC é o arco de circunferéncia de centro em B e

raio acm, éigua a

2
a) %n Crm? A D

b) &n cm?

2

C) a—n crm?
2

d) 2&n cme

a? B c
e) 7(7’5' 2) cnm@



14. Uma pizzaria vende pizzas circulares de mesma espessura com raios 18 cm e 12 cm. Sendo
R$ 16,20 o preco da maior e, sabendo-se que 0s pregos das pizzas s80 proporcionais as suas
areas, pode-se concluir que o prego de venda da menor é:
a)R$12,20
b)R$9,90
c)R$7,20
d)R$10,20
e)R$6,90

15. A distribuicdo média, por tipo de equipamento, do consumo de energia elétrica nas residéncias

no Brasil é dada pelo gréfico abaixo:

Lampadas

Geladeira 20%

25%

TV

Ferro Eletrico 10%

5%
Maquina de

lavar
Outros 5oy

Chuveiro 5%
30%

Uma residéncia que obedece a distribuicdo dada no grafico tem um consumo mensal médio de
energia elétrica de 750 kwh. Como medida de economia, a familia resolveu desligar a méaquina
de lavar roupa; reduzir a metade o tempo de utilizacdo da TV e do chuveiro e, trocar as
l&mpadas por outras 80% mais econdémicas. O consumo médio mensal, em kwh, foi reduzido
para:

a) 720

b) 525,75

c) 453

d) 4425

e 347,1



LINGUA PORTUGUESA

L eia atentamente 0s textos para responder ao que se pede.

Texto|l

10

15

20

O jogador

Corre, ofegando, pela lateral. De um lado o esperam os céus da gloria; do outro, 0s
abismos daruina

O bairro tem inveja dele: o jogador profissional salvou-se da fabrica ou do escritério,
tem guem pague para que ele se divirta, ganhou na loteria. Embora tenha que suar como um
regador, sem direito a se cansar nem a se enganar, aparece nos jornais e na televisdo, as radios
falam seu nome, as mulheres suspiram por ele e os meninos querem imita-lo. Mas €ele, que
tinha comecado jogando pelo prazer de jogar, nas ruas de terra dos sublrbios, agora joga nos
estadios pelo dever de trabalhar e tem a obrigagcéo de ganhar ou ganhar.

Os empresarios podem compra-lo, vendé-lo, empresta-lo; e ele se deixa levar pela
promessa de mais fama e mais dinheiro. Quanto mais sucesso faz, e mais dinheiro ganha, mais
esta preso. Submetido a uma disciplina militar, sofre todo dia o castigo dos treinamentos
ferozes e se submete aos bombardeios de analgésicos e as infiltragbes de cortisona que
esguecem a dor e enganam a salde. Na véspera das partidas importantes, fica preso num
campo de concentracdo onde faz trabalhos forgados, come comidas sem graga, se embebeda
com agua e dorme sozinho.

Nas outras profissdes humanas, 0 ocaso chega com a velhice, mas o jogador de futebol
pode ser velho aos trinta anos. Os masculos se cansam cedo:

- Esse cara néo faz gol nem ladeira abaixo.

- Esse ai? Nem se amarrarem as méos do goleiro.

Ou antes dos trinta, se uma bolada fizer que desmaie de mau jeito, ou 0 azar Ihe
estourar um musculo, ou um pontapé lhe quebrar um desses 0ssos que nédo tém conserto. E um
belo dia o jogador evaporou-se, e a fama também. A fama, senhora fugaz, ndo costuma deixar
nem uma cartinha de consolo.

(Eduar do Galeano, Futebal ao sol e a sombra)

16. Em relacéo ao texto, pode-se afirmar que:

a) O jogador de futebol € um profissional cujo trabalho é uma brincadeira bem remunerada.

b)

Toda a sociedade admira o trabalho do jogador de futebol profissional e reconhece o quanto de
dedicacgao € necessério para que ele se torne um atleta famoso.

¢) Ao jogador de futebol sdo reservados direitos como, por exemplo, ndo se submeter a dietas

d)

rigorosas eter liberdade de ir e vir.
Muitas sdo as restrigdes por que passam 0s jogadores de futebol profissional, com excegdo de
ingressar numa carreira militar.

€) Ostreinamentos intensos do jogador de futebol podem antecipar seu desgaste fisico.

17. Ojogador de futebol est& exposto a varios sentimentos, exceto:

a) admiracéo

b) reconhecimento
C) inveja

d) desprezo

€) simpatia



18. Nao faz parte da vida dos jogadores profissionais de futebol em atividade:

a) disciplina

b) dores musculares
¢) recolhimento

d) desgaste fisico

€) apatia

19. - Esse carano faz gol nem de ladeira abaixo.” (linha 18)
“- Esse ai? Nem se amarrarem as maos do goleiro.” (linha 19)

As falas acima revelam que, com o tempo, os jogadores de futebol profissional:

a) permanecem com o0 mesmo desempenho.
b) perdem a destreza.

¢) diminuem a vontade de fazer gols.

d) melhoram a performance.

€) ganham mais agilidade.

20. Em qual opcéo n&do ha uma idéia positiva decorrente da fama?

a) “ O bairro tem invejadele ...“ (linha 3)

b) “... aparece nos jornais e natelevisdo...” (linha 5)
c) “... asrédios falam seu nome...” (linhas 5-6)

d) “...as mulheres suspiram por ele...” (linha 6)

€) “... osmeninos querem imit&-1o.” (linha 6)

21. Marque a opcéo em que a substituicdo do termo em destaque no trecho “Embora tenha que
suar como um regador...” (linhas 4-5) ndo mantém a mesma relacédo de sentido.

a) Ainda que tenha que suar como um regador...

b) Mesmo que tenha que suar como um regador...
¢) A medida que tenha que suar como um regador...
d) Por mais que tenha que suar como um regador...
€) Nem que tenha que suar como um regador...

22. Em: “Quanto mais sucesso faz, e mais dinheiro ganha, mais esta preso.” (linhas 10-11), os
termos em destague SO ndo orientam para o sentido de que:

a) A liberdade do jogador profissional de futebol é proporcional a sua fama e remuneracéo.

b) As restricbes a que se sujeita o jogador de futebol sdo consequiéncia de sua fama e de seu alto
salario.

¢) Os jogadores de futebol famosos e bem remunerados est&o mais sujeitos a limitacbes no modo de
vida

d) A causa de os jogadores de futebol estarem sempre em concentracdo € a fama desses
profissionais.

e) Os jogadores de futebol famosos tém menos liberdade que os jogadores sem destague.



23. Em“Ou antesdostrinta..” (linha 20), a palavra em destaque:

a) Tem funcdo de adicdo, estabelece relacdo entre aidéia que enuncia e alguma anterior.

b) Funciona como elemento relacional de consequiéncia de uma agéo citada anteriormente.

¢) E utilizado com o fim de indicar uma relagéo de contraste entre duas idéias.

d) Cumpre o papel de elemento explicativo, relaciona a idéia que apresenta a outra expressa
anteriormente.

€) Indica possibilidade de alternancia entre aidéia anterior e a seguinte.

24. Observa-se que na frase “A fama, senhora fugaz, ndo costuma deixar nem uma cartinha de
consolo.” (linhas 22-23) ha uma figura de linguagem denominada prosopopéia. Marque a
alternativa em que néo foi utilizado 0 mesmo recurso.

a) Os céus esperam pelo atleta.

b) O jogador tem de suar como um regador.
¢) O campo rouba as forgas dos jogadores.

d) Os musculos dos jogadores gemem de dor.
€) O esté&dio dorme tranquiilamente.

Textoll
Veja o que disseram alguns escritores brasileiros sobre o futebol nacional:

- “O conhecimento do Brasil passa pelo futebol.” (José Lins do Rego)
- “O dificil, o extraordinério, ndo é fazer mil gols, como o Pelé. E fazer um gol como o Pelé.”
(Carlos Drummond de Andrade)
- “O futebol € uma moda fugaz. Vai haver por ai uma excitagcdo, um furor dos demdnios, um
entusiasmo de fogo de palha que ndo duraraum més.” (Graciliano Ramos)
Revista L ingua Portuguesa, Especial, abril de 2006.

25. Com base na frase de José Lins do Rego, pode-se afirmar que:

a) O Brasil, pais multicultural, tem como expressao menor o futebol.

b) S6 conhece, de fato, a cultura brasileira quem joga futebol.

¢) O futebol pode ser considerado uma das maiores expressoes da cultura brasileira.
d) Todos gque entendem de futebol, conhecem o Brasil.

€) O futebol é a tnica forma de expressdo cultural brasileira.



20. Para Carlos Drummond de Andrade:

|- Nenhum jogador, jamais, faratantos gols quanto Pelé.

II- E possivel que algum jogador se iguale a Pelé em niimero de gols.

I11- Dificilmente haverajogador que se iguale a Pelé em nimero de gols e no modo de fazé-los.
V- A maneiracomo Pelé fazia gols é mais surpreendente que a quantidade de gols feita por ele.

A(s) opcao(Bes) correta(s) é (sdo):

a) apenas |
b) apenas I
ol 1lell
dillelV
elllelV

27. Em que alternativa ndo ha correspondéncia entre o significado da palavra ou expresso em
destague e o do(s) termo(s) dos parénteses:

a) moda fugaz (permanente)

b) furor dos demdnios (exaltacéo arrebatada)
C) excitacdo (agitacao)

d) fogo de palha (animagéo passageira)

€) entusiasmo (arrebatamento)

28. A comparacio entre as frases de José Lins do Rego e de Graciliano Ramos permite afirmar
que:

a) Ambos os escritores compartilham o mesmo ponto de vista sobre o futebol brasileiro.

b) Enquanto José Lins do Rego considera o futebol indissociavel da cultura brasileira, Graciliano
Ramos o0 vé como uma atividade passageira

¢) Tanto José Lins do Rego quanto Graciliano Ramos véem no futebol uma das maiores expressdes
daculturabrasileira

d) José Lins do Rego afirma ser o futebol uma atividade que, no Brasil, ndo tem grande expresséo,
enquanto Graciliano Ramos acredita ser um esporte que compde a cultura brasileira.

€) A visdo do futebol como fonte do conhecimento do Brasil € comum aos dois escritores.



Responda as questdes 29 e 30, com base na tirinha de Ziraldo.

Tribuna, Vitoria-ES, 27/1]/2003._
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29. Qual das opcdes abaixo melhor analisa a fala das personagens da tirinha de Ziraldo?

a) Os dois primeiros quadrinhos sugerem que meninos e meninas costumam falar sobre os mesmos
assuntos.

b) Conforme os dois primeiros quadrinhos, meninas parecem gostar mais de atividades esportivas
gue meninos.

¢) Embora gostem de conversar sobre assuntos diferentes, meninos conseguem manter diadlogo com
meninas e vice-versa

d) Com base no segundo quadrinho, meninas, quando reunidas, conversam sobre 0S mMesmos
assuntos que meninos.

e) O terceiro quadrinho afirma a impossibilidade de meninos e meninas conversarem, visto que eles
ndo falam sobre 0s mesmos assuntos.

30. Em qual das alternativas o termo “sé’ ndo tem o mesmo sentido que o empregado no primeiro
e segundo quadrinhos?

a) Gosto de estar 0, durante as partidas de futebol.
b) Futebol é so alegrial

) A galera s pensa em comemorar.

d) Futebol é assunto s6 para homens.

€) Futebol sb é bom sem briga de torcida.




FISICA

31. Um aluno saiu do CEFETES &s 12h40min e chegou em casa &s 13h25min. Sabendo que a
disténciado CEFETES a sua casa é de 13,5 km, a velocidade média do aluno nesse percurso €

a 30ms
b) 4,0nm/s
¢ 50mis
d 9,0n/s
e 18,0m/s

32. Um corpo de massa igual a 5,0 kg, inicialmente em repouso, sofre a acdo de um forca
resultante constante de 30 N. Qual a velocidade do corpo depois de 5,0 s?

a 5mis
b) 6mis
c 25m/s
d 30m/s
e 40m/s

33. Complete corretamente a frase abaixo, relativaa 12 Lei de Newton:
“Se aresultante das for¢as que atuam numa particula € nula, entéo ela...”

a) ... estaraemrepouso”.

b) ... terdumaaceleracdo de 9,8 m/s’, pois esta é a aceleracdo da gravidade’.
C) ... estaracertamente em movimento retilineo uniforme”.

d) ... poderaestar em movimento circular uniforme’.

€) ... estaraemrepouso ou em movimento retilineo uniforme”.

34. Um metal estd a — 10 °C. Se o calor especifico desse metal é 0,2 cal/g°C, uma fonte que
fornece 50 cal/min devera aquecer 100 g desse metal até atingir 210 °C em:

a 80min
b) 88 min
¢) 100 min
d) 4000 min

€ 4400 min



QUIMICA

35. Um anel de ouro 18 quilates (75% de ouro e 25% de cobre) foi colocado em um recipiente
contendo agua e gelo para resfriamento. O nimero de substancias, 0 nimero de fases desta mistura
e 0 nimero de elementos quimicos presentes neste sistema so, respectivamente:

a 3,34
b) 4,2,4
C) 24,2
d) 3,2,3
e 4,33

36. As tabelas a seguir representam dados sobre os maiores produtores mundiais de bauxita e de
aluminio.

Cinco maiores produtores mundiais de bauxita (2001)

Pais Producéo anual (mil toneladas do minério) Participacdo no total mundial (%)
Austrdlia  52430,0 38,7

Guiné 17200,0 12,7

Brasil 13838,8 10,2

Jamaica 11126,5 8,2

China 8800,0 6,5

Cinco maiores produtores mundiais de aluminio (2001)

Pais Producéo anual (mil toneladas do metal) Participacao no total mundial (%)
EUA 3668,4 15,0

Russia 3258,0 13,3

China 2827,7 11,5

Canada 2373,5 9,7

Austrdlia 1761,0 7,2

Fonte: L'Etat du Monde 2002, Paris, La Découverte, 2001. Extraido de Minerais, minérios de
metais. De onde vém? Para onde vao? (CANTO, E. L. do, 2004).

A producdo de aluminio ndo é tdo simples quanto a de metais como ferro, chumbo, estanho e zinco.
O processo de reducdo da alumina (Al,Os), proveniente do minério bauxita, é dificil e precisa ser
realizado com auxilio de corrente elétrica. 1sso O € economicamente viavel em paises onde 0 prego
desse tipo de energia ndo é muito alto, como o caso do Brasil, que apresenta grande potencial
hidrelétrico. Sobre o aluminio, e com base no texto, é correto afirmar que:

a) sendo o terceiro maior produtor mundial de bauxita, e apresentando grande potencial
hidroelétrico, o Brasi| transforma mais bauxita em aluminio do que a China.

b) o aluminio € um metal nobre, que pertencente afamilia 3A e apresenta 3 elétrons na primeira
camada eletronica

c) o elemento quimico aluminio, representado por 13AI*", apresenta em seu estado fundamental: 14
néutrons, 13 protons e 27 elétrons.

d) parao aluminio, a distribuicdo eletrdnica por camadas € K-2, M-8 e N-3; 0 aluminio apresenta
estabilidade quando perde ostrés elétrons da Ultima camada, pois adquire a configuracéo
eletrbnica de um gés nobre, seguindo aregra do octeto.

€) o duminio € um metal que se liquefaz a uma temperatura abaixo de 100°C.



37. Uma pilha comum, dentre outras substancias, contém zinco e manganés. Esses elementos sio
indispensaveis para o funcionamento da pilha. O zinco esta presente em sua forma simples,
enquanto o manganés se encontra no 6xido de manganés IV (MnO,).

Dados: 30ZN , sMn

Assinale a alternativaincorreta:

a) 0 &omo de zinco possui mais elétrons gque 0 manganés.

b) zinco e manganés sdo sblidos a temperatura ambiente.

C) 0 6xido de manganés é uma substancia composta.

d) zinco e manganés sdo elementos quimicos que, na tabela periddica, se apresentam em periodos
distintos.

€) 0 nimero de &omos de oxigénio na pilha € maior que 0 nUmero de &omos de manganés.

38. Assinale a alternativa que apresenta o texto correto:

a) os elementos da familia 6A sdo denominados halogénios pois sdo0 comumente encontrados na
forma de hidretos.

b) todos os elementos da familia 5A, no estado fundamental, possuem o subnivel d preenchido com
elétrons em sua distribuicéo eletrénica; os elementos mais comuns dessa familia sdo nitrogénio e
potéssio.

C) 0 oxigénio (O,) e 0 0zdnio (O3) sdo alotropicos e gasosos, eles sao substancias simples,
congtituidos de um elemento quimico da familia dos calcogénios.

d) adistribuicgo eletronicado /N* & K-2, M-8, N-4.

€) amaioria dos elementos quimicos representados na Tabela Periddica séo metais que, de maneira
geral, apresentam brilho e maleabilidade, conduzem eletricidade, porém ndo sdo flexiveis.



BIOLOGIA

39. O sistema enddcrino é formado por 6rgéos que produzem e liberam horménios, seja essa sua
funcdo exclusiva ou ndo. S0 conhecidos muitos horménios, entre os quais podemos citar: Foliculo
estimulante (FSH), Luteinizante (LH), Hormdnio antidiurético (ADH) e o Tri-iodotironina (Ts3).
Dentre os conceitos que se seguem sobre o sistema endécrino, qual deles estaincorreto?

a) glandula é um 6rgéo especializado na producdo e liberaco de substancias, seja para
UsD interno do organismo ou para ser excretado por ele para 0 meio externo.

b) glandula exdcrina libera (por meio de ducto) as substancias que produz em cavidades
do corpo ou para o exterior dele.

¢) glandula enddcrina libera as substancias que produz (horménios) no sangue, nao
apresentando ducto.

d) sistema enddcrino é o sistema formado pelas glandulas enddcrinas e por alguns
outros 6rgédos que também produzem hormdnios, como o hipotdamo, por exemplo.

€) o0 sistema enddcrino é congtituido por células nervosas altamente especializadas na producéo de
hormdnios, que sdo lancados na corrente sanguinea atuando em células especificas chamadas
células-alvo.

40. As plantas, em seu crescimento inicial, apresentam um tecido periférico revestindo toda
extensdo do corpo do vegetal, que apresenta apenas uma Unica camada de células impregnadas por
cera (cuticula), que evita perdas excessivas de dgua. Esse tecido € o:

a) xilema

b) floema

C) epiderme

d) parénhquima

€) esclerénquima

41. Ascidades a beira-mar langam seus esgotos diretamente no mar. Com o movimento das marés,
eles praticamente desaparecem, misturando-se na imensa quantidade de agua marinha. No entanto,
as praias proximas ao local onde o esgoto € despejado podem ficar indesejavel mente contaminadas.
Os técnicos controlam a qualidade das praias analisando, em laborat6rio, a agua do mar coletada
nas praias. Os jornais costumam informar regularmente a qualidade das praias e, muitas vezes, 0
resultado das andlises mostra a presenca de coliformes fecais. Se hé coliformes fecais na agua do
mar, ela pode conter também microrganismos patogénicos, o que atorna ndo recomendavel para 0s
banhistas.

Além disso, a agua pode veicular diversas doencas, por iSso é necessario a coleta de esgotos e a
distribuico de &gua tratada para todas as casas. Os tratamentos da &gua e do esgoto contribuem
para o controle das seguintes doencas, exceto:

a) esguistossomose, doenca causada pelo verme esquistossomo, cujos sintomas incluem aumento de
tamanho do figado, que déi quando apalpado.

b) colera, doenca provocada pelo microorganismo vibrido colérico, cujos sintomas aparecem
subitamente e incluem forte diarréia, que faz o doente perder muita agua e se desidratar, podendo
causar amorte se ndo for tratada a tempo.

) amebiase, doenca determinada pelo microorganismo ameba que se instala no intestino e nele
provoca lesBes; o doentetem diarréia, sente dores no abdome e pode apresentar fezes
sanguinolentas.

d) giardiase, doenca causada pelo microrganismo giardia, que causa diarréia e dores abdominais.

€) hanseniase ou lepra, doenca provocada por uma bactéria que afeta o sistema nervoso causando
véarios sintomas, como falta de sensibilidade e lesbes na pele.



42. A natureza recicla constantemente os materiais, permitindo &s novas geragOes de seres vivos
reaproveita-los. Sobre fluxo de energia e matéria, indigue a alternativa correta:
a) todo ser vivo precisa de energia paraviver.
b) os autotréficos obtém energia dos seres vivos dos quais se alimentam.
c) os heterotréficos captam a energia da luz e a convertem em energia quimica, que é
armazenada sob a forma de glicose.
d) no ecossistema, a entrada de energia ndo é necessariamente continua, podendo essa ser
constantemente reciclada
€) no ecossistema, a entrada de matéria deve ser constante, pois a matéria ndo € facilmente
reciclada



HISTORIA

43.Leia os dois textos abaixo:

Texto 1:

Depois gue os Ultimos escravos houverem sido arrancados ao poder sinistro que representa para a
ragca negra a maldicdo da cor, serd ainda preciso desbastar, por meio de uma educagdo viril e Séria, a
lenta estratificagdo de trezentos anos de cativeiro, isto €, de despotismo, supersticdo e ignorancia

(NABUCO, Joaquim. O abalicionismo. Rio de Janeiro: Nova Fronteira; Sdo Paulo: Publifolha, 2000, p. 3)

Texto 2:

A propésito do dia 13 de maio, dois professores do Ingtituto de Economia (IE) da Unicamp
divulgaram estudos relativos a situagdo dos negros brasileiros no mercado de trabalho, com
indicadores denunciando o preconceito, que preferem chamar de “diferencas de cor e género”, para
utilizar uma terminologia politica e academicamente correta no Brasil. Marcio Pochmann e Waldir
José de Quadros, ambos do Centro de Etudos Sindicais e de Economia do Trabalho (Cesit) (...),
chegam a uma constatagdo comum: que a falta de acessibilidade aos melhores postos de trabalho
torna muito mais dificil para o negro sua ascensao social.

(SUGIMOTO, Luiz. Pesguisa revela Situacdo dos negros no mercado de trabalho nos dltimos 25 anos. Jornal da
UNICAMP. Disponivel em: <http:// www.unicamp.br.htm>. Acesso em: 28 maio 2006)

Publicada antes da Lei Aurea de 1888, a obra O Abolicionismo de Joaguim Nabuco registra
observagdes que podem ser comparadas as atuais analises feitas por pesguisadores do Cesit,
podendo-se afirmar que:

|. Osdoistextos indicam preocupacdo quanto a desigualdade de cor no Brasil.

I1. O 1°texto mostrauma solugdo que, certamente, poderia ser sugerida para o problema constatado
no 2°texto.

[11. O 2° texto prova que eram infundadas as preocupacdes enunciadas no 1° texto.

Marque aresposta correta

a)Todas as afirmativas séo verdadeiras.

b)Todas as afirmativas sdo falsas.

c)Somente sdo verdadeiras as afirmativas| ell.
d)Somente sdo verdadeiras as afirmativas 11 elll.
€)Somente é verdadeira a afirmativallll.



http://www.unicamp.br.htm>

44, Leia, abaixo, o fragmento de artigo de Rubens Ricupero, publicado em Opini&o Econémica do
jornal Folha de Sao Paulo, de 30 de abril de 2006:

A INVASAO DOSBARBAROS

Muitos paises europeus somente chegaram ao sufrégio universal em fins do século 19, e alguns
apenas na véspera da Guerra de 1914. O que é sem precedentes na América Latina é a sibita
irrupcdo da democracia de massas e do irrestrito sufrdgio universal em momento no qual a
economia gera poucos empregos produtivos e a emigragdo encontra barreiras crescentes. Néo
admira que, em pais apds pais, os periféricos comegam a organizar-se e eleger individuos que até
podem ser populistas, oportunistas e demagogos, mas ndo deixam de ter o que falta aos partidos
tradicionais. a capacidade de se comunicar com as massas excluidas, de emprestar-lhes voz e voto.

(Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/fsp/dinheiro/fi3004200604/htm>. Acesso em: 17 maio 2006)

As informacdes do texto podem ser complementadas pelas afirmativas:

I. Em fins do século XIX, muitos paises europeus chegaram a0 sufrdgio universal, enquanto o
Brasil adotava o voto universal masculino por meio da primeira Constituicdo republicana.

I1. O sufrégio universal ndo foi adotado nem mesmo pela primeira Congtituicdo aprovada durante a
Revolugdo Francesa de 1789.

[11. No Brasil, a mulher sb obteve direito a voto na primeira metade do século XX.

Marque aresposta correta

a)Todas as afirmativas séo verdadeiras.

b)Todas as afirmativas sdo falsas.

c)Somente sdo verdadeiras as afirmativas| ell.
d)Somente sdo verdadeiras as afirmativas 11 elll.
€)Somente é verdadeira a afirmativallll.



http://www1.folha.uol.com.br/fsp/dinheiro/fi3004200604/htm>

45.eia o texto abaixo:

CARTAO VERMELHO AO RACISMO

BERLIM — Ronaldinho, Henry, Drogba, Nedved, Shevshenko e Zidane tém algo mais em comum
além de serem alguns dos principais cragues da Copa. Todos so alvos em potencial para uma
sombra que paira sobre os estédios alemées. a ameaca do racismo. (...)

Em praticamente todos os paises da Europa houve atos racistas contra negros. Na Espanha,
Franca e Itdlia jogadores de origem arabe ou magrebina também j& sofreram com os racistas. Mas a
policia alema se prepara também para possiveis agdes de neonazistas. Com isso, edavos, alvos da
sanha nazista na década de 1940, como poloneses, ucranianos e Sérvios — e seus torcedores -,
poderiam ser objeto de ataques.

O governo aleméo prepara uma megaoperacdo de seguranca para evitar atagues racistas contra
selecOes e torcedores.

(Jornal A Tribuna, Vitéria (ES), 03 de junho de 2006, p. 48)

Registrando dados sobre praticas racistas presentes no atual futebol europeu, a noticia menciona a
ideologia nazista que € identificada por:

|. Pretender o estabelecimento de uma democracia de massas e do irrestrito sufragio universal.
[I. Defender o totalitarismo e o nacionalismo exacerbado.
[11.Ser favoravel aos ideais anticomunistas.

Marque aresposta correta

a)Todas as afirmativas séo verdadeiras.

b)Todas as afirmativas sdo falsas.

c)Somente sdo verdadeiras as afirmativas| ell.
d)Somente sdo verdadeiras as afirmativas 11 elll.
€)Somente é verdadeira a afirmativallll.




46. Observe o mapa com os dados relativos & producéo de petrleo e gas no estado do Espirito
Santo:

Onde é e

produzido -

petroleo e Y Pocos em
gas N0 Llinhares B8 WEEERUE TG
Espirito O

B W Campo
Campo de M
Golfinho ¢ \EES-164

VITORIA @ Até final de 2006,

producdo chegara a
Guarapar O

Até final de 2007,

O Maratafzes volume poderé chegar a

Fonte: Jornal A Gazeta, Vitdria (ES), 26/05/2006, p. 17.

A constatacdo de que o Espirito Santo ja € o segundo produtor nacional de petroleo remete a
fundagdo da Petrobras, que pode ser assim caracterizada:

|. Foi criada durante o chamado “Estado Novo”, na primeira metade do século XX.

I1. Originou-se do projeto nacional-desenvolvimentista de Juscelino Kubitschek.

I11. Foi criada como uma empresa estatal, com 0 monopadlio da prospeccéo e do refino de petréleo
no Brasil.

Marque aresposta correta

a)Todas as afirmativas séo verdadeiras.

b)Todas as afirmativas sdo falsas.

c)Somente sdo verdadeiras as afirmativas| ell.
d)Somente sdo verdadeiras as afirmativas 11 elll.
€)Somente é verdadeira a afirmativallll.



GEOGRAFIA

47. “Um pais, dois sistemas’, essa expressdo é citada em livros didéticos e esta relacionada:

a) alndia, pois faz meng&o a uma pais que possui tecnologia nuclear ao lado de uma populagio com

cercade 60% de analfabetos.

b) aos Estados Unidos que além de ser formador do NAFTA, busca criar a ALCA (Area de Livre
Comércio das Américas).

¢) aChina, pois 0 pais possui uma economia capitalista e 0 modelo socio-politico socialista.

d) ao Chile, que € membro associado do MERCOSUL e faz parte da APEC.

€) aCuba, pois o pais é socialista e faz parte da América Central.

48. E um modo de exploragcdo da terra implantado pelos colonizadores europeus nas Americas,
Africae Asia. Esse modo de exploracéo daterratem como caracteristica, EXCETO :

a) ocupar os melhores solos.

b) ocupar vastas aress.

¢) desenvolver somente a monocultura.
d) cultivar produtostropicais.

€) SO utilizar tecnologias modernas.

49. Com relacio a populagzo do continente africano, € CORRETO afirmar que:

a) é bem distribuida por todo o teritério.

b) ao norte do Saara, predomina uma populagio branca de origem Arabe.

¢) ao sul do Saara, predomina uma grande miscigenacdo de negros, brancos de origem européia e
indianos.

d) estd muito concentrada nos vales férteis dos rios, que cortam o interior do continente.

e) éformada somente por negros nativos do continente.

50. Segundo a propaganda do Governo Federal, o pais estd se tornando auto-suficiente em
petréleo. Com relacio a esse recurso natural, NAO é correto afirmar que:

a) éclasificado como um recurso natural ndo-renovavel.

b) o Egtado do Rio de Janeiro é o maior produtor.

C) amaior parte da producéo vem da Plataforma Continental, mas, 0 maior nimero de pogos esta
situado no continente.

d) o Espirito Santo se destaca como 0 segundo maior produtor nacional.

€) éumaimportante fonte de energia para o setor de transportes.
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MATEMATICA

O1. Seja F “uma maquina’ que transforma nlmeros reais quaisquer em ndmeros positivos. Se
14

0,7070

obteremos como resultado o

colocarmos na méaguina F a expressdo ,/0111...-

ndmero:
1
a —
) 9

B
15

292
C)—
15

7
d)—
)5

17
&) -
45

02. Sex ey s# nlimeros reais. Ent&o a Unica alternativa verdadeira para todos x ey, é

ax*>y’p x>y

b) x> =y?*P x=y

C)\/;-\/;:,/x- y
Xx-4 x 4
g 2=X.2
y y 'y

€) X +y% 3 X

03.Um circulo possui raio de comprimento R. Se esse comprimento citado for aumentado de 50%,
a érea limitada por esse circulo aumentara de:

a) 25%

b) 50%

c) 100%

d) 125%

e) 150%



04.0 gasto mensal com energia de uma familia é 7% do que recebe mensalmente. Se essa familia
gasta mensalmente R$35,00 com energia, elarecebe por més, emreais:

a) 500,00
b) 550,00
c) 1000,00
d) 1005,00
) 1500,00

05.0 ginasta brasileiro Diego Hypélito ( irmdo de Daniele Hypdlito) conquistou, por volta do dia
15/07/2006, a medalha de ouro na prova de solo, em Xangai(China). Ele somou, nessa
modalidade, 15,62 pontos. Entdo o produto dos valores relativos dos quatro digitos que formam
anotade Diego, nessa modalidade, vale:

3) /0.6
b) 0,6
C) NG
d) 6

€) 6,6

06.Cada cateto do triangulo retangulo e isdsceles ABC, de medida a metros e sua hipotenusa,
foram divididos em quatro partes iguais, como mostra o esbogo abaixo. A soma das areas dos
guatro triangulos hachurados vale:
A

a)ia2
4




O7.A equagio x2 - 2x+c =0, sendo c um nimero natural, ndo possui raizes reais. Pode-se entzo
afirmar que:

a) omenor valor decél.
b) o menor valor dec é 2.
Cc) omaior valor dec é 1.
d) omaior valor dec é 2.
€) ovalordecés.

08.Um arame de 18m de comprimento é esticado do nivel do solo, suposto horizontal, ao topo de
um poste vertical. Sabendo que o arame forma um angulo de medida 30° com o poste, a medida

da altura do poste, em metros, €&
( Se necessério, utilize +/3 =1,73)

a 9,00
b) 9,73
) 14,70
d) 1557
e 19,32

09.Na loja de seu José, o plano de venda de qualquer eletrodoméstico & R$ 100,00 de entrada
adicionado a cinco prestagdes iguais. Se for efetuada a compra de uma TV no valor de R$
450,00, entdo, o valor de cada prestacdo, emreais, sera

a) 50,00

b) 70,00

c) 100,00

d) 130,00

e) 150,00



10.0 esbogo abaixo mostrao circulo inscrito no triangulo isbsceles ABC de base BC. O raio desse

circulo e a altura AH medem, respectivamente, 3 e 8 centimetros. Entédo, a medida de BC, em
cm, vale:

a 6
b) 8
¢ 10
d 12
e 14

11.No esboco, 0 angulo DBC mede 62" e D é o centro do circulo. Entdo a medida, em graus, do

b)
0)
d)

angulo BACé&

24
26
28
30
32



12.Asretasresdo esboco abaixo sdo paralelas. Podemos afirmar que x + y, em graus, vale:

\ :

X + 81°

a 81
b) 18
c) 27
d 72
e 99

13. Marcos e Rogério s3o netos de Roberto. Roberto comprou um saco de balas e dividiu, parte
delas, inversamente proporcional aos nimeros , em anos, das idades desses dois netos. Se
Marcos, que possui 6 anos de idade, recebeu 12 balas entdo o niUmero de balas que Rogério, de
9 anos, recebeu &

a 8

b) 12

c) 16

d) 18

e 20

14 .Na escola de Lara o total de alunos matriculados na oitava série é 90. Para representar a escola
de Lara, num determinadoo evento esportivo, foram escolhidos, dentre os alunos da oitava
série, 30% dos meninos e 25% das meninas, totalizando 25 aunos. O nimero de meninas,
matriculadas, que foram escolhidas para representar a escola foi de:

a 50
b) 40
c) 30
d) 20
e 10

o ~ (V2x +42y)% - 4({xy)
15.A0 simplificarmos a expressio
- P X+ - Jy) + 2y

, sendo X e y nimeros reais distintos

e positivos, obtemos:
a X
b) y
o) X*—Vy?
d (x+y)
e 2



LINGUA PORTUGUESA

TEXTO

Por quem merece amaor
(Silvio Rodriguez versdo: Miltinho)

01 Te perturba este amor? Amor de juventude
meu amor é amor de virtude...
Te perturba este amor? Sem mascaras por trés
meu amor é uma arte de paz...
05 Te perturba este amor? Amor de humanidade
meu amor é amor de verdade...
Te perturba este amor? Com todos ao redor
meu amor é uma arte maior...
Meu amor, minha prenda encantada
10 minha eterna morada, meu espago sem fim...
Meu amor ndo aceita fronteiras
como a primavera ndo escolhe jardim.
Meu amor ndo € amor de mercado, esse amor tao sangrado
néo se tem pra lucrar, meu amor é tudo quanto eu tenho
15 e se eu vendo ou empenho para que respirar...
Meu amor aivia e acalma, € o remédio daama
pra quem quer se curar...
Meu amor é humilde e é singelo
e 0 destino mais belo é torn&lo maior...
20 Meu amor 0 mais apaixonado, pelo injusticado
pelo mais sofredor...
Meu amor abre o peito pra morte
e se entrega pra sorte
por um tempo melhor...
25 Meu amor, esse amor destemido
arde em fogo infinito
por quem merece amor...

16. Assinale aalternativa em que os versos indicados entre parénteses n&o correspondem a
caracteristica citada para 0 amor.

a) auténtico (versos 03 e 06)

b) sofrido e precioso (versos 13 e 14)
¢) incondicional (versos 17 e 27)

d) solidério (versos 20 e 21)

€) corgoso (versos 22 e 25)

17. Em“Meu amor n&o aceita fronteira/ como a primavera néo escolhe jardim (versos 11 e 12),
pode-se compreender que 0 amor de que trata o texto:

a) estaredrito adeterminado espaco geogréfico.

b) élimitado, como os jardins na primavera.

c) estdaprisionado, cercado de flores por todos os lados.
d) sb acontece no tempo certo.

e) manifesta-se livremente.



18. Marque a alternativa que se aproxima da idéia expressa no trecho destacado em “Meu amor
ndo € amor de mercado” (verso 13):

a) pode ser vendido como mercadoria.
b) ficaexposto em prateleiras.

C) pode ser negociado.

d) caracteriza-se pelagratuidade.

€) visasomente ao lucro.

19. A palavrasingelo (verso 18) so nado pode significar:

a) triste
b) puro
c) simples
d) delicado
€) inocente

20. Em“Te perturba este amor 7’ (verso 01), “este amor” tem a mesma funcéo sintética da palavra
ou expressdo destacada na alternativa:

a) “Meuamor (...) €oremédio da alma” (verso 16)
b) “Meuamor € humilde, ésingelo” (verso 18)

c) “Meu amor abre o peito pramorte” (verso 22)

d) “Meu amor abre o peito pramorte’ (verso 22)

€) “por quem merece amor...” (verso 27)

TEXTO I

ENLEIO
(Carlos Drummond de Andrade)

01 Que é que vou dizer avocé?
N&o estudel ainda o cddigo
Do amor.
Inventar, ndo posso.
05 Falar, ndo sai.
Balbuciar, ndo ouso.
Fico de olhos baixos
Espiando, no chéo, aformiga
V océ sentada na cadeira de palhinha.
10 Se a0 menos voce ficasse ai nessa posi¢ao
Perfeitamente imovel, como esta,
Uns quinze anos (SO isso)
Entdo eu diria:
Euteamo
15 Por enquanto sou apenas 0 menino
Diante da mulher que néo percebe nada.
Serd que vocé ndo entende, serd que voceé € burra?



21. A julgar pelaatitude do eu-lirico diante da mulher amada, a palavra Enleio, que datitulo ao
poema, pode ser entendida como:

1) rancor, célera.

I1) encanto, éxtase.

[11) confusdo, divida

V) irritagdo, raiva

V) embaraco, acanhamento.

Estdo corretos os itens da alternativa:

all,lllelV.
b) 11,11l eV.
ol lleV.
dlelV.
eleV.

22. Na concepcao do eu-lirico, 0 maior impedimento a que ele se declare & mulher amada é:

a) afalta de informagdo dele sobre o amor.

b) aindiferenca da mulher amada.

¢) aimobilidade da mulher.

d) atimidez dele.

€) aignorancia da mulher acerca do sentimento dele.

23. Com base no verso 16, “Diante da mulher que ndo percebe nada’, em relagdo ao sentimento
do menino, a mulher parece:

a) constrangida
b) irGnica

¢) agradecida
d) solidaria

e) dheia

24. A fim de manter a uniformidade de tratamento no texto, o verso “eu te amo” deveria ser
substituido por:

a) euoamo.
b) eu meamo.
C) euaamo.
d) eulheamo.
€) euVvosamo.



TEXTO 111

Leia atirinha abaixo, de Chris Browne, com as per sonagens Honi e Hamlet, para responder
asquestbesde 25 a 27.

. PHAMLET, WA GUANTO TEMPG e e
| _ESTANOS NAMCRANDO? It
: C 5 N

"EENTARMOS AQUI JLNTOS
Ly, E NAMORAR /!

25. A propésito do didlogo entre os jovens, pode-se afirmar que:

a) Honi e Hamlet compartilham o mesmo conceito do que sgja namorar.

b) para Honi, sentar-se junto a Hamlet significa namorar.

) na concepcado de Honi, namorar significa muito mais que sentar-se junto a Hamlet.
d) para Hamlet, namorar significaler junto a pessoa amada.

€) Honi e Hamlet entendem o significado de namorar de formas distintas.

26. O comentério de Honi “N&o é estranho que digam que garotas amadurecem antes dos
garotos...” indica juizo sobre o comportamento de garotos e garotas:

a) partilhado socialmente.

b) exclusivo da personagem.
C) contrario ao senso comum.
d) proprio dos garotos.

€) especifico das mulheres.

2. Comparando-se o poema de Carlos Drummond de Andrade, Enleio, atirinha de Chris Browne,
pode-se observar que:

a) nNo poema, assim como natirinha, 0 homem parece estar mais envolvido sentimentalmente que a
mulher.

b) afigura feminina, tanto no poema quanto natirinha, ndo atende aos apelos do amado.

¢) h& nos dois textos, poema e tirinha, o distanciamento de uma das partes quanto aos sentimentos
do ouitro.

d) no poema e natirinha os casais S80 reciprocos em seus sentimentos.

€) ha uma inversdo de papéis no poema e natirinha; enquanto no primeiro é a mulher quem declara
0S Seus sentimentos; no segundo, quem o faz € o homem.



As frases a seguir, sobre o amor, pertencem a alguns pensadores renomados. Leia-as para
responder as questdes de 28 a 30.

I. "H& 0 amor ... que nasce ndo sei onde, vem ndo sei como e doi ndo sei porque..." (Carlos Drummond
de Andrade)

I1. "Entre as diversas formas de mendicancia, a mais humilhante é a do amor implorado." (Carlos
Drummond de Andrade)

[11. "Temer o amor étemer avida e 0s que temem avida ja estédo meio mortos.”" (Bertrand Russell)

V. “Precisamos amar para ndo adoecer.” (Sigmund Freud)

V. "O amor...! grandes palavras antes, palavrinhas durante, palavroes depois." (Henry Becque)

28. Relacione as frases acima &s respectivas possibilidades de interpretacéo.

() o amor, com o tempo, se transforma.

() amor evida sdo correlatos.

() o amor ndo correspondido, e suplicado, subjuga, oprime.
() aguele que ama é mais saudavel.

() o amor é umaincognita.

A alternativa cuja seqiiéncia esta correta €

all, v, 1LV
b) V, I, 11,1V, 1
c L, V, 1L, 1V
d) I, 1V, 111, V, 1
eV, LI IV, I

29. Nafrase |, "H& 0 amor ... que nasce ndo sei onde, vem nd sei como e déi néo sei porque..."
0s termos em destaque indicam, respectivamente:

a) modo, causa, lugar.
b) lugar, modo, motivo.
C) causa, modo, lugar.
d) modo, causa, motivo.
e) lugar, causa, motivo.

30. Em “Precisamos amar, para ndo adoecer.” (Freud), a oracdo em destaque pode ser
substituida, sem que haja alteragdo de sentido, por:

a) afim de que n&o adoegamos.
b) conquanto n&o adoecamos.
¢) ainda que adoecamos.

d) desde que n&o adoegamos.

€) por mais que adoecamos.



FISICA

O enunciado abaixo, se refere as questdes 31 a 34.

Depois de estudarem arduamente para a prova do CEFETES, Bebel, Renata, Mariana, Carol e
Rafael, cinco colegas de classe foram “pegar uma prai@’ em Camburi para “esfriar a cabega’.
Renata e Carol ficam na areia “pegando um Sol”. As 11 horas, quando Bebel e Mariana decidem
comprar um picolé, Rafael inicia uma caminhada pelo calcaddo da praia. 15 minutos depois, Bebel
e Mariana também resolvem caminhar, indo ao encontro de Rafael. Ao meio-dia, eles se encontram,
e Rafael reclama que ja estava a alguns minutos esperando por elas.

31. No gréfico abaixo, estdo representadas as posicoes de Rafael, Bebel e Mariana, ao longo do
calgaddo. Analisando, o grafico podemos concluir que:

A Posigdo
(m)
3500 )
. "
T
3000 ..-r/ -
- #f
P
2500 P
f“/ f‘#
-
2000 -l/
1000 - tempo
11 11h15min 11h30min 11h45min 12h (horas)

Desde o momento em que Rafael comegou a caminhada até 0 momento onde ele se encontra
com Bebel e Mariana, a sua velocidade média foi igual a 1,5 km/h.

A velocidade média de Rafael durante a sua caminhada foi de 6,0 knvh.,

A velocidade média de Bebel e Mariana durante a sua caminhada foi de 1,5 knvh.

Rafael percorreu uma distancia maior do que Bebel e Mariana

As meninas desenvolveram uma velocidade média menor do que a de Rafael.

32. Se ap6s encontrar com Rafael, Bebel e Mariana continuassem normalmente a caminhada pelo
calgaddo, onde estariam as 12h30min?

a)
b)
0)
d)
€)

Na marca 3500m

Na marca 4000 m
Na marca 4500 m
Na marca 5000 m
Na marca 5500 m



33. Ao retornarem para junto de Renata e Carol, Rafael falou que estava fazendo muito calor e
convidou as meninas para um mergulho. Ja dentro da &gua, Renata afirmou que ndo é correta a

expressao “fazendo calor” e comecou uma discussdo entre eles. Temos abaixo, as opinides de
Mariana, Bebel e Carol, arespeito do assunto:

| —(Mariana) A temperatura mede a quantidade de calor gue um corpo tem. Um corpo que estd com
uma temperatura alta possui muito calor. Um corpo que esta com uma temperatura baixa possui
pouco calor.

Il — (Bebel) Nadadisso, calor é a energia que passa de um corpo mais quente para um outro corpo
mais frio. Quando os corpos igualam a temperatura para de passar calor.

Il — (Carol) Eu acho que calor € o contrario de frio. No verdo ficamos com muito calor. No
inverno, normalmente ficamos com muito frio. E por isso que usamos agasalhos, para ndo deixar o
frio entrar.

Das afirmativas acima, assinale as que estéo corretas:

a) Apenasaafirmatival
b) Apenasaafirmativall
c) Apenasaafirmativalll
d) Asafirmativasl ell

e) Asafirmativall elll

34. Apesar da temperatura elevada, o grupo pode usufruir de uma agrédavel brisa do mar. O
processo de formac&o da brisa do mar ocorre, principalmente, devido &

a) Conducéo de calor

b) Irradiacéo
c) Dilatacdo
d) Convecgéo

€) Condutibilidade térmica



QUIMICA

35. Dentre as alternativas abaixo, assinale a que esta incorr eta:

a) a calefacdo é um processo de vaporizagdo que ocorre quando se borrifa um liquido sobre uma
chapa quente, por exemplo.

b) alevigacdo é um processo de separacado de misturas baseada na diferenca de densidade dos
componentes.

C) amatéria possui massa e volume.

d) podemos representar 0s elementos quimicos manganés, prata, potéssio e enxofre pelos seus
respectivos simbolos: Mn, Ag, K e S.

€) como exemplos de fendmenos quimicos podemos citar a fabricacdo do p&o, o azedamento do
vinho, a sublimacdo da naftalina e o enferrujamento do prego.

36. Leiao texto abaixo e responda a questao:

A corrosdo causa grandes estragos em edificios, navios, automéveis, etc... Calcula-se que 20% do
ferro produzido no mundo é utilizado para repor o que foi enferrujado. Além disso, a corrosdo é
sempre um grande risco para aresisténcia das construcoes, expondo milhares de vidas ao perigo.

A respeito do elemento quimico ferro pode-se fazer as seguintes suposicoes.

. Seu subnivel mais energético é 3d®.
I1. Situa-se no 4° periodo databela periddica e € classificado como um metal.
I11. Ao perder dois elétrons, transformando-se no fon Fe?*, adquire configuracdo
eletronica semelhante ao do &omo Cr, cuja representacao é [Ar]3d°4s".

Assinale aalternativa correta:

a) somentel.
b) 1 elll.

o Il elll.

d) somente 1.
el 1l ell.

37. Em relagdo aos estados fisicos da matéria, associe a coluna da esquerda com a da direita:

1. liquido () possui forma propria.
2. solido () ocupatodo o volume de um recipiente.
3. gasoso () podeescorrer.

() possui particulas desorganizadas, com grande liberdade de movimento.
() n&o sofre compressao.

Margue a alternativa que apresentaa sequéncia correta:

38. Consultando os dados da tabela periddica em anexo, assinale a afirmativa correta referente ao
fon niquel que apresenta uma deficiéncia de 2 elétrons.
Dado: nimero de massa do niquel = 59.

a) possui 28 elétrons.

b) possui 33 néutrons.

C) possui 26 prétons.

d) apresenta a seguinte configuracgo eletronica: 1s° 25” 2p° 357 3p° 3d°.
€) sua configuracdo eletrénica € igual ao do &omo de zinco.



BIOLOGIA

39. Ancilostomose, esquistossomose e toxoplasmose s&o doencas causadas respectivamente por:

a) Nematodas, Platelmintos e Protozoérios.
b) Mamiferos, Osteictes e Aves.

¢) Nematodas, Protozoarios e Platelmintos.
d) Cili6foras, Mastigoforas e Cestodas.

€) Sarcodineos, Ciliéforas e Mastigoforas.

40. Néfrons, alvéolos e jejuno sdo, respectivamente, componentes dos seguintes sistemas do corpo
humano:

a) excretor, respiratorio e reprodutor.
b) excretor, circulatério e sensitivo.
C) excretor, respiratorio e digestorio.
d) nervoso, respiratério e glandular.
€) nervoso, circulatdrio e excretor.

41. Em 1838, dois pesquisadores aleméaes, Matthias Schleiden e Theodor Schwann, formularam a
teoria celular segundo a qual “todos os seres vivos sdo formados por células’. Sobre as células sao
corretas as seguintes afirmativas, exceto:

a) o envoltdrio celular presente em todos os tipos de células € a membrana plasmética.

b) parafacilitar ainteracdo da célula com o meio, a membrana plasmética permite a entrada e
saida das substancias em qualquer quantidade, com o objetivo de evitar 0 gasto de energia.

c) o citoplasma das células eucarioticas corresponde atoda a regido situada entre a membrana
plasmética e a carioteca.

d) o citoplasma da célula procariética € muito mais simples do que o da eucariética, mesmo
guando analisado ao microscopio eletrénico.

€) 0 nlcleo é uma estrutura presente nas células eucariéticas, coordenando e comandando
todas as fungdes celulares.

42. O processo de incorporacéo de energia ao ambiente ocorre devido a existéncia de qual
processo?

a) respiragao
b) excrecédo

c) lixiviagdo
d) fotossintese
e) fermentacédo



HISTORIA

Leia o texto a seguir:

Galileu foi condenado pela Inquisicéo e O ndo foi executado na fogueira por renegar suas proprias
idéias. Defendendo o heliocentrismo de Copérnico, viu-se obrigado a abjura-lo, afirmando que “foi
portanto um erro meu, e o confesso, de uma va ambicdo e de pura ignoréncia e inadverténcia’,
sendo condenado apenas a prisdo. Diante do tribunal e da renegacéo de principios t&o caros a sua
crenca, Galileu, acredita-se, teria dito a si mesmo, quanto ao movimento daterra girar em torno do
sol, “Eppur si muove’ (“Entretanto ela gira’). Somente nos anos 90 do seculo XX é que Galileu foi
perdoado oficialmente pelo papa Jo&o Paulo I1.

(VICENTINO, Claudio. Historia Geral, Sao Paulo, Scipione, 1997— pég. 204)

43. Gdlileu foi condenado pela Inquisicéo porque suas idéias:

a) combatiam a teoria daterra como centro do universo.

b) desafiavam as decisdes do Concilio de Trento e do Consistorio.

¢) condenavam a imoralidade do baixo clero catdlico.

d) colocavam em perigo a existéncia das igrejas protestantes.

e) difundiam o heliocentrismo, ou sgja, 0 sol giravaem torno daterra

44. Marque aopco queindica o fato histérico da Republica Oligéarquica satirizado na charge:

| a) As disputas eleitorais que deram origem as
chamadas elei¢des bico de pena

b) As eleicdes fraudulentas em que se
registravam votos de pessoas analfabetas.

c) Os curras eleitorais nos quais se fazia a
concentracdo de eleitores analfabetos e de
| baixarenda.

' d O ndo-reconhecimento da vitdria dos
| candidatos que ndo se afinassem com as
| oligarquias dominantes.

| €) As fraudes eleitorais representadas pelo
voto de cabresto.




Observe atabela:

EXTRACAO DE OURO NO BRASIL ENTRE 1741 E 1800

PERIODO PRODUCAO (tonelada) MEDIA ANUAL
(toneladas)

1741 a 1760 290 14,5

1761 a 1780 210 10,5

1781 a 1800 110 55

Como se pode observar, a partir de 1760 ocorreu uma gqueda na quantidade de ouro extraido no
Brasil, o que levou Minas Gerais a acumular dividas com a Metrépole.

45. Marque aopcdo que explica o porqué dessa acumulacéo de dividas.

a) A mudanca da capital da cidade de Salvador parao Rio de Janeiro.

b) O desgjo da Coroa portuguesa de reduzir seu controle sobre aregido das minas.

¢) O deslocamento do eixo econdmico daregido mineradora para o nordeste agucareiro.
d) A instituicdo das 100 arrobas de ouro que deveriam ser pagas anual mente.

€) A decretacdo da derrama, ou sgja, a anistia a dos impostos devidos.

46. Em qual das citagdes abaixo NAO se encontra causa para deflagracéo da Primeira Grande
GuerraMundial:

a) "Para alcancar 0s seus objetivos internacionais, as poténcias procuravam realizar aliancas que
regulassem as suas divergéncias e neutralizassem ou enfraguecessem 0s rivais mais importantes.”

b) “Soldados alemées invadiram a Renania (regido fronteirica entre a Franca e a Alemanha),
remilitarizando todas as cidades da regido.”

¢) "O ponto central da disputa austro-russa pela hegemonia balcénica foi a Sérvia, pais que buscava
uma saida para 0 mar. A Austria-Hungria temia que uma Sérvia forte estimulasse movimentos das
minorias sérvias que viviam sob dominio austriaco.”

d) A Russia visava a destruicdo da influéncia alema e austro-hlingara na Turquia e nos Bélcas. A
guerra da Sérvia contra a Austria-Hungria ndo era mais do que a continuago da luta de milhGes de
eslavos por sua libertag&o nacional."

€) “A Russia pregava o pan-eslavismo, que era a unido dos povos de origem eslava (poloneses,
tchecos, sérvios, etc.) com o objetivo de formar uma grande nagdo eslava.”



GEOGRAFIA

47. “Uma onda de dois metros provocada por um terremoto atingiu a Indonésia ontem
provocando mortes e destruicdo” (A Tribuna— Vitoria-ES — 18/7/2006).

Muitas catéstrofes naturais, como vulcanismos, terremotos e maremotos, abalam a
humanidade, em especial, a Indonésia, localizada no denominado Anel de Fogo do Pacifico onde,
no ano de 2004, sofreu com a maior tsunami da historia do Oceano Indico.

No Brasil, a auséncia desses fendmenos € explicada pela:

a) localizagdo na Placa Sul-Americana que ndo se movimenta desde a Era Paleolgica
b) grande massa continental, que evita o escape do magma.

) auséncia de rochas vulcanicas, importantes na ocorréncia de vulcoes.

d) localizac&o distante das bordas das placas tectOnicas e dorsais oceanicas.

€) existéncia de terrenos cristalinos antigos localizados nos limites de placas tectonicas.

48. O litoral do Espirito Santo desponta-se no cendrio petrolifero brasileiro. Para compreender o
processo de exploragdo e 0 consumo deste recurso, € fundamental conhecer a génese e 0 processo
de formag&o desta importante fonte de enegia
Em relacdo ao petroleo, podemos afirmar que:

a) sua exploragdo ocorre apenas em areas marinhas.

b) € um recurso energético renovavel a curto prazo, em razdo de sua constante formacao geoldgica.
C) aextragcdo e 0 aproveitamento do petroleo sdo atividades ndo-poluentes dada sua origem natural.
d) € um recurso ndo-renovavel a curto prazo, explorado em areas continentais de origem marinha ou
em &reas submarinas.

€) é um recurso energético distribuido homogeneamente em todas as regides, independentemente da
sua origem.

49. Na Copa do Mundo de 2006, na Alemanha, tivemos a oportunidade de assistir, pela TV, a
jogos de futebol marcados para as 21horas. Um jornalista de uma importante emissora comentava a
grande claridade do sol nos horarios compreendidos entre 20h e 21.

Tal comentério € explicado porque:

a) no periodo de verdo, os dias s80 mais longos e as noites mais curtas.

b) o fuso horério da Alemanha € atrasado em relagdo ao Brasil.

) no equindcio de primavera, os dias 8o mais longos, no qua ocorrem o chamado “Sol da Meia
Noite".

d) no mésde julho, a Europa vive 0s periodos atipicos de solsticios de inverno.

€) no periodo de inverno, os paises de clima temperados possuem noites longas.



50. A humanidade comenta as mudancas climéticas ocorridas. Os verdes estd cada vez mais
guentes e sdo sensiveis os efeitos do denominado aquecimento global.

_ Leia, com atencdo, ositens a seguir sobre o aguecimento global.
|) E provocado pelo aumento da concentragdo de gés carbbnico e outros gases liberados na
atmosfera

[1) Evolui em conseqiéncia do modelo de desenvolvimento industrial, pautado no aumento
crescente da producdo, do consumo e fundamentado na queima de combustiveis fossels.

I11) Provoca modificagbes no balango energético da Terra, pois interfere nos padrbes de
armazenamento e transporte de energia do sistema.

1) E sensivel a sua reversdo, pois acordos fechados, entre os paises na ECO-92, definiram metas e
prazos para o controle da emissdo de gases que reforcam esse efeito. Os paises estdo obedecendo a
esses acordos rigorosamente.

No que se referem ao aguecimento global, marque a opcéo em que esti correto apenas o0
gue se afirmaem:

allllelv
b) 11, 1l elV
ol llell
dl,llelV

el Il llelV



PS 12007 - TECNICO INTEGRADO COM O ENSINO MEDIO

MATEMATICA

O1. O dono de uma loja recebeu R$13.420,00 em um més. Esse valor equivale a 55%
do lucro mensal daloja. O lucro daloja, em reais, nesse mesmo més foi de:

a) 13.420,00

b) 13.000,00

c) 7.381,00

d) 24.400,00

€) 6.039,00

02.0 professor Mauricio registrou o nimero de horas em que alguns alunos ficam

treinando volei na quadrado CEFET-ES: Flaviaficou % de hora, Daniela ficou o dobro
do tempo de Flavia. Bruna ficou % do tempo de Daniela. Giovana ficou 4% vezes do

tempo de Bruna. Suzana ficou ; do tempo de Giovana. Quanto tempo, em minutos,

Giovana ficou na quadra?

a 15
b) 30
c) 45
d) 60
e 70

03.Trés irméas resolveram montar uma Pizzaria. No final do primeiro més, o negdcio
apresentou lucro de R$ 6.300,00. Ficou acertado que o lucro seria dividido
proporcionalmente a0 tempo que cada uma das irméas trabalhou. A tabela abaixo
representa a escala de trabalho. Desta forma, quanto recebeu cada irma?

Luna 13has17h
Lana 16h as 19h
Lara 1%h as 24h

a) Luna=R$2.100,00; Lana=R$ 1.575,00 e Lara= R$2.625,00
b) Luna=R$ 1.120,00; Lana= R$ 2.575,00 e Lara= R$ 2.605,00
¢) Luna=R$ 1.575,00; Lana= R$2.625,00 e Lara= R$ 1.575,00
d) Luna=R$2.625,00; Lana=R$ 1.575,00 e Lara= R$2.100,00
€) Luna=R$ 1.575,00; Lana= R$ 2.625,00 e Lara= R$2.100,00



04.Um comerciante desgja comprar x televisores de mesmo preco unitério e, para isso,
dispde de y reais. Se ele pagar R$ 200,00 por aparelho, sobraréo R$ 2.500,00. Mas, se
ele pagar R$ 300,00 por televisor, faltardo R$ 1.500,00. Desse modo, o valor de 'y, em
reais, de que ele dispde &

a) 10.500,00
b) 11.500,00
¢) 12.500,00
d) 3.500,00
€) 2.500,00

O05.Um triangulo eqiiilétero de perimetro igual a 18 cm esta inscrito em uma
circunferéncia. Calcule a &ea da regido externa ao tridngulo que esta dentro da
circunferéncia e marque a opg¢ao que contém a resposta

I\
4

a)p-\/§
b)12p - 93
)3 +4/3
d)12p +93
e)p+\/§

06.A temperatura C ( em graus Celsius) de um forno é regulada de modo que varie
com o tempo (t) (expresso em minutos) de acordo com alei : ¢ =300- 0,5t* +15t, com

Of£t £30. Cacule em que instantes a temperatura atinge 400° no intervalo
considerado. A soma desses instantes, em minutos, éigual a

a 30
b) 20
¢ 15
d) 10
e 5

O7.Num triangulo retangulo, as projecdes dos catetos sobre a hipotenusa medem 18cm
e 32cm. Ent&o, o perimetro, em centimetros, desse triangulo mede:

a) 50

b) 80

c) 110

d) 120

e) 150



08.A figura representa um trapézio retangulo em que a medida de AB é k centimetros,
o lado AD mede 2k e o angulo DAE mede 30°.

C

B k cm

Nessas condicdes, a &rea do trapézio (sendo k = 5) é dada por:

a)5(2 + \/5)
b)zs? ?2
9
J3

C) 757
d)15/3
€)25\/3
1

a
1

2

[ —

w
w

b

09.simplificando a expressio (a%h +ab?) ,comb?0;at0 ealth

[ —

2

QO
O

obtemos:
a)a+tb

b) a* +b?

c) ab

d) a® +ab+b?
eb-a

10.Uma empresa comprometeu-se a redlizar uma obra em 30 dias, contando com 12
operérios que trabalhavam 6 horas por dia. Decorridos 10 dias, quando % da obra ja

havia sido concluido, a empresa teve que deslocar 4 operarios para outro projeto. Nessas
condicOes, para terminar a obra no prazo determinado, a empresa deverd prorrogar o
turno em quantas horas?

al
b) 2
03
d) 4
e5



1
11.5e x=32+3%/64 83 - g, 2+4° entdo x vale

49
a_
'S
4
b) =2
)2

58
C_
)5

d)1
e 0

12.Uma construtora fez um loteamento em um terreno cujo formato esta representado
na figura a seguir, onde AB//CD//EF.

1 C 12 E
A 8m m
10m
F
16m
/D
B

Sendo BAC = DCE = CEF=90°e AB // CD // EF; é correto afirmar gue aareatota do
terreno, em v, &

a) 525

b) 675

€) 150 (2 + +/7)
d) 300 (1 + +/7)
€) 4504/7

13.Considere dois niimeros irracionais cuja soma é 6 e seu produto também é 6. Entdo
0 maior divido pelo menor éigual a:

a) 2+24/3
b)2+\/§
C)1+\/§
d) 2- 243
e)1+2\/§



14.A figura adiante mostra a planta baixa da sala de estar de um apartamento. Sabe-se
gue duas paredes contiguas quaisquer incidem uma na outra perpendicularmente e que
AB = 2,5m; BC = 12dm; EF = 4000mm; FG = 80dm; HG = 0,35 dam e AH = 0,006 km.

Qual o perimetro, em metros, dessa sala?
a) 35.
b) 37.
c) 39.
d) 41.
e) 43.

15.Na figuraabaixo, sendo t // se ABC = 90°, amedida do angulo x, em graus, vale:
A

120°

?/

! C
/ 140° /
t s

a 60
b) 70
c) 80
d) 85
e 875
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto pararesponder as questdes de 16 a 22.

A inutilidade dainfancia
(Rubem Alves)

O pai orgulhoso e solido olha para o filho saudavel e imagina o futuro.

- Que é que vocé vai ser quando crescer?

Pergunta inevitavel, necessaria, previdente, que ninguém questiona.

- Ah! Quando eu crescer, acho que vou ser médico!

A profissdo ndo importa muito, desde que ela pertenca ao rol dos rétulos respeitéveis
gue um pa gostaria de ver colados a0 nome do seu filho (e a0 seu, obviamente)...
Engenheiro, diplomata, advogado, cientista...

I magino um outro pai, diferente, que ndo pode fazer perguntas sobre o futuro. Pal para
guem o filho ndo é uma entidade que “vai ser quando crescer”, mas que simplesmente &, por
enquanto... E que ele estd muito doente, provavelmente ndo chegard a crescer e, por iSso
mesmo, ndo vai ser médico, nem mecanico nem ascensorista.

Que é que seu pai The diz? Penso que o pai, esquecido de todos “os futuros possiveis e
gloriosos’ e dolorosamente consciente da presenca fisica, corporal, da crianga, aproxima-se
dela com toda a ternura e lhe diz: “Se tudo correr bem, iremos ao jardim zooldgico no
proximo domingo...”

E, s duas maneiras de se pensar a vida de uma crianca. Sdo duas maneiras de se
pensar aquilo que fazemos com uma criancga.

Eu me lembro daguelas propagandas curtinhas que se fizeram na televisdo, por
ocasido do ano da crianga deficiente, para provar que ainda havia alguma esperanga, para
dizer que alguma coisa estava sendo feita. E apareciam 14, na tela, criancas e adolescentes,
cada um excepcional a seu modo, desde Sindrome de Down até cegueira, e aquilo que nés
estavamos fazendo com eles... Ensinando, com muito amor, muita paciéncia. E tudo ia bem
até que aparecia o idedlogo da educagdo especial para explicar que, daguela forma, esperava-
Se que as criangas viessem a ser Uteis socialmente... E fiquei a me perguntar se ndo havia uma
pessoa sequer que dissesse coisa diferente, que aquelas escolas ndo eram para transformar
cegos em fazedores de vassouras nem para automatizar os portadores de Sindrome de Down
para que aprendessem a pregar botbes sem fazer confusdo... Sera que € isto? Sou o que fago?
Ali estavam criangas com necessidades especiais, ndo-seres que virariam seres sociais e
receberiam o reconhecimento publico se, e somente se, fossem transformados em meios de
producdo. Nao encontrei nem um s que dissesse:

Com esta coisa toda que estamos fazendo, esperamos que as criangas
sejam felizes, déem muitas risadas, descubram que avida € boa...
Mesmo uma crianca especial pode ser feliz. Se uma borboleta, se um
pardal e se uma ignorada rézinha podem encontrar alegria na vida,

por que ndo estas criangas, sO porque nasceram um pouco diferentes...?

Voltamos ao pai e ao seu filhinho. Que temos a lhes dizer?

Que tudo esta perdido? Que o seu filho é um ndo-ser porque nunca chegara a ser Uil
socialmente?|...]

E eu me pergunto sobre a escola... Que criangas ela toma pelas méos?

Claro, se a coisa importante € a utilidade social temos de comegar reconhecendo que a
crianga é indtil, um trambolho.[...]



16. Paraosidedlogos da educacdo, socialmente, a crianga excepcional deve esperar que:

a) 0 Seu ensinamento sga com muito amor, paciéncia

b) aprenda uma profisséo pela qual ela possa ser produtiva.

C) sejam seres e recebam o reconhecimento publico

d) aprenda somente a fazer vassouras para ser reconhecido socialmente.
€) tenham os mesmos direitos perante a sociedade.

17. Marque V para as afirmativas verdadeiras, F para as falsas, segundo o texto. A seguir, assinale
aopcdo que contém a sequéncia CORRETA.

() A profissdo para ser importante deve satisfazer os desejos dos pais.

() As profissdes mais respeitéveis sdo as de Engenheiro, diplomata, advogado e cientista.

() A importancia da inféncia para o autor estd em a crianca saber o0 que vai ser quando crescer.
() Paraosidedlogos da educacéo o ser é o que faz e 0 que agrada a sociedade

b) F-V—-F-F
) V-F-F-V
d F-V-F-V
e F-V-V-F

18. A palavra previdente (linha3) significa, dentro do texto:
a) imaginar o futuro profissional do filho.

b) prover as necessidades sociais futuras do filho.

¢) que o filho possa se prevenir contra o desemprego.

d) prevenir para que seu filho seja (til socialmente.

€) que ndo se deve dar importancia a profissao.

19. Considere estas afirmagdes em relagéo ao texto:

I.  Os pronomes seu (linha 20) retoma 0 signo adolescentes.

I1. O pronome eles (linha 21) refere-se as criangas e aos adolescentes excepcionais.

[11. Os pronomes demonstrativos aquilo (linha 21), e isto (linha 27) referem-se, respectivamente, ao
substantivo ensino e a “oracdo sou o que fago”.

EstA CORRETO apenas 0 que se afirmaem:

a) lelll
b) 1l elll.
c I

d) II.

e Lllelll.

20. Dalinha36 a 38, a0 se ler: “Que tudo esta perdido? Que o seu filho é um ndo-ser porque
nunca chegara a ser Util socialmente?...]
E eu me pergunto sobre a escola...Que crianga ela toma pelas méos?’, pode-se inferir que:

a) todas as criancas sdo diferentes.

b) na opinido do autor, a escola reconhece as crian¢as como seres inateis .

) naopinido do autor, aescola deve operar acorrecdo da deficiéncia da crianca para enquadré-la no
meio social

d) a escola deve aceitar somente criancas saudaveis para um aproveitamento melhor dos
ensinamentos

€) as criangas e adolescentes portadores de necessidades especiais, com 0 planegjamento escolar,
serdo curadas.



21. A opcao que melhor traduz aidéia central do texto é

a) somente o filho saudavel pode ser feliz.

b) louvar atelevisdo no ano da crianga deficiente mostrou que havia alguma esperanca

c) afelicidade da crianca com necessidades especiais esta na dependéncia de se tornar socialmente
produtiva

d) os portadores de Sindrome de Down podem aprender a pregar botdes sem fazer confusdo.

€) aeducacdo deve priorizar afelicidade do ser.

22. Observe a classe da palavra se em:

“Se tudo correr bem iremos ao jardim zoologico” ... (linha14)

Marque a opgao em que essa classe se MANTEM ...

a) “...s80 duas maneiras de se pensar a vida de uma crianga.” (linha 16)
b) “... propagandas curtinhas que se fizeram natelevisdo....” (linha 18)

c) “...daguelaforma, esperava-se que as criangas...” (linha 23)

d) “E fiquel ame perguntar se ndo havia uma pessoa sequer...” (linha 24)
e) “Claro, se acoisaimportante € a utilidade social...” (linhas 38)

As questdes de 23 a 26 referem-se aos quadrinhos abaixo.

MAE!MAE! UM CA-7
CHORRAO ME DER- <
' RUBOU E ROUBOU O

HAROLDO !
L 1

£ 1986 Linorral s Srdeiate

BEM CALVIN, 3£ voek Nio | [ MAD HA NENHUM PROBLEMA
TAO TERREVEL QUE v

NAO POSSA ADICIOMAR UM

POUCD DE CULPA E TORMAR
ELE PIOR ATMDA,

b=l




23. A respeito dos quadrinhos, é possivel afirmar que:

- Calvin fica furioso porque critica a postura da mée. Afinal, ela aumentou-lhe o sentimento

de culpa.

- A mée do garoto tentou, de forma repressora e imprudente, mostrar-lhe que o incidente

poderiater sido evitado.

[11- O desespero do menino no primeiro quadro ocorre pelo fato de ele ter constatado que a mée
poderia, por meio de conselhos, ter gudado a evitar o incidente.

E incorreto o que se afirmaem:

a I, 1lell.
b) 1 elll.
o lell
d) Il elll
e) apenaslll.

24. Nafala“Eu tentei pegar ele, mas ndo conseguiu” verifica-se que:

a) 0 pronome pessoal do caso reto de terceira pessoa ndo foi utilizado corretamente, conforme a
norma culta.

b) se fosse retirado o pronome que esta em primeira pessoa, 0 periodo ficaria incompleto quanto ao
sentido.

C) “pegar ele’ estabelece umarelacéo de causa com a oracdo anterior.

d) aterceira oracéo estabelece, no periodo, umarelacdo de consequéncia.

e) aflexdo inadequada do verbo “conseguir” torna a frase ambigua.

25. Marque, entre as opgOes abaixo, aguela que apresenta uma frase em que a palavra “bem”
funciona do mesmo modo gue na fala da mée de Calvin (terceiro quadro).

a) Pensando bem, as criangas tém uma imaginacdo fantéstical
b) Bem cuidadas, as criangas tornar-se-do adultos saudaveis.
c) E preciso tomar cuidado com seus brinquedos, tudo bem?
d) A vida? Bem, ndo deve ser levadatdo a sério!

e) Os pais preocupam-se com 0 bem das criangas.

26. Marque aopcao em que o segmento NAO apresenta a ocorréncia indicada nos colchetes.

a) “Mae! M &e! um cachorrdo me mordeu...” ( primeiro quadro)
[termo na func&o de vocativo]
b) “Eu tentel pegar ee.” (segundo quadro)
[o nivel de linguagem usado é o coloquial]
c) “Agora eu perdi meu melhor amigo.” (segundo quadro)
[processo sintético no plano da coordenacéo e da subordinacao]

d) “Bem calvin, se vocé ndo carregasse esse tigre pratudo quanto € canto, ...” (terceiro quadro)
[expressdo com o0 sentido de local]
€)“Nao ha nenhum problema to terrivel que vocé...” ( quarto quadro)
[as palavras grifadas sdo, respectivamente, advérbio, pronome e conjuncao]



As questdes 27 a 30 estdo baseadas na charge que segue.

FRECOCE PRECOCE

27. A charge critica

a) 0 rigoroso inverno nos grandes centros urbanos.
b) o vestuéario das pessoas.

¢) asolidéo social..

d) aprostituicdo infantil.

€) anegligéncia dos motoristas.

28. Contribui paraa construgéo de um humor critico na charge:

- A 0posicéo entre os dois quadros.

- O contraste no modo de vestir das personagens nos dois quadros.
[11- A repeticdo do adjetivo “ precoce’ .

IV- A caracterizagdo da crianca através da linguagem néo verbal.

E (sf0) verdadeira(s):

a) Apenas uma afirmativa.
b) Duas afirmativas.

c) Trésafirmativas.

d) Quatro afirmativas.
€e) Nenhumaafirmativa.

29. A palavra ou expressdo que ndo poderia substituir adequadamente o adjetivo “ precoce” no
segundo quadro &

a) noturno.

b) antesdahora
c) antesdo tempo
d) infantil.

e) pueril.



30. Observe:

“Numa festa, 0 secretario do presidente filaum cigarro. O presidente comenta:
- N&o sabia que vocé fumava.

- Eu fumo, mas néo trago.

- Poisdeveriatrazer.” (http://revistalingua uol.com.br/textos)

Assinale a opgdo que apresenta corretamente a flexdo da forma verbal em negrito:

a) presente do indicativo do verbo trazer
b) presente do indicativo do verbo tragar
c) presente do subjuntivo do verbo trazer.
d) participio do verbo trazer.

€) participio do verbo tragar.


http://revistalingua.uol.com.br/textos)

FISICA

31. Uma turma de alunos do CEFET-ES resolveu fazer uma excursdo para comemorar a sua
formatura. A turma alugou um 6nibus que iniciou uma viagem de 600 km, até o destino final.
Durante o tragjeto, apds 2 horas de viagem, um aluno passou mal e precisou ser levado ao hospital,
obrigando o 6nibus a ficar parado durante 2 horas. Apds o aluno receber alta, a viagem continuou
por mais 3 horas. No entanto, devido a um acidente, a estrada ficou blogueada, por isso ficaram
parados durante 2 horas. Apds a liberagdo da estrada, vigiaram por mais 3 horas, chegando,
finalmente, ao destino. Qual foi a velocidade média desenvolvida pelo dnibus, durante essa viagem?

8 40km/h
b) 50km/h
¢) 60km/h
d) 75km/h
e 80 kmh.

32. Uma forga constante age sobre um corpo de 100kg e em 2s varia sua velocidade de 10my/s para
30nvs. A intensidade minima dessa forca deve ser de:

a) 1500N
b) 1000N
c) 500N
d) 100N
e 10N

33. O movimento de um corpo de massa igual a 2,0kg é retilineo e uniformemente acelerado. Entre
osinstantest = 4,0s et = 8,0s, a sua velocidade passa de 10nm/s para 20m/s. Nesse intervalo de
tempo, qual foi o trabalho realizado pela resultante das forcas que atuam sobre o corpo?

a 10x10%J
b) 1,5x10*J
¢ 20x10%J
d 30x10%J
e 50x10%J

34. Dois blocos de madeira estdo, ha longo tempo, em contato direto com um outro de mérmore,
constituindo um sistema isolado. Pode-se concluir que:

a) atemperaturade cadabloco é distinta dos demais.

b) atemperatura dos blocos de madeira é maior que a do bloco de marmore.
c) osblocos estdo a mesma temperatura apenas se possuem 0 mesmo volume.
d) osblocos estdo a mesma temperatura apenas se possuem a mesma massa.
€) ostrésblocos estdo em equilibrio térmico entre si.



QUIMICA

35. A partir dos dados da tabela, marque a alternativa correta. Considere a pressio ambiente igual
alam.

Substancia Ponto de fusdo Ponto de ebulicéo
(C) C)
A -42 10
B 0 100
C 86 350
D 18 71

a) asubstancia C é liquidaa 50 °C.

b) na substancia B, a 100 °C, coexistem as fases liquida e gasosa.
¢) asubstancia D é solidaa 100 °C.

d) asubstancia C é gasosaa0 °C.

€) nasubstancia A, a-42 °C coexistem as fases liquida e gasosa.

36. Nos laboratérios e também nas indlstrias quimicas é fundamental separar os componentes das
misturas até que cada substancia pura fique totamente isolada das demais. Baseado nos seus
conhecimentos sobre separacdo de misturas, marque a alternativa que apresenta 0S processos
envolvidos na separac@o de uma mistura constituida por &gua, sal de cozinha, alcool comum, areiae
limalha de ferro:

a) destilacdo fracionada, filtracdo simples, dissolucéo fracionada e atragdo magnética.

b) tamisagdo, destilagdo fracionada, cristalizac&o fracionada e evaporacéo.

c) filtrac@o simples, atracé magnética, destilagdo fracionada e evaporagéo.

d) catacdo, evaporacao, filtragdo simples e cristalizagao fracionada.

€) somente realizando uma filtracdo simples € possivel separar todos 0s componentes da mistura.

37. O gés sulfidrico (H2S) é téxico e possui um odor caracteristico de “ovo podre”, podendo causar
irritaco nas mucosas respiratoria e ocular além de outros graves comprometimentos a salide.

Para detectar esse gés no ar, uma organizagdo ambiental brasileira possui um “kit” o qual é
formado de papel de filtro embebido em uma solugdo de acetato de chumbo. Esse material é
exposto, durante certo tempo, no local a ser analisado e muda de cor devido a formacéo de um sal
insoluvel, o sulfeto de chumbo 1. A reacdo que ocorre pode ser representada pela equagéo:

Pb(H:CCOO)zey + H2Sg ® PbSy + 2HsCCOOH(
Acetato de chumbo Sulfeto de chumbo |1

O enxofre esta presente no precipitado preto, sulfeto de chumbo 11, na forma do fon S? com o
nimero de massa (A) igual a 32 e numero de prétons (p) igual a 16. A respeito desse ion é
incorreto afirmar:

a) é isoeletrénico com a espécie »,Ca’’

b) possui a distribuicao eletronica: 15° 25 2p° 35 3p°

c) o metal, gue da origem a esse ion, apresenta alomos no estado fundamental que possuem 6
elétrons na camada de valéncia.

d) possui 0 mesmo niimero de néutrons que 165

€) nesse ion, o numero de elétrons é diferente do nimero de proétons.



38. Considerando as aternativas abaixo, assinale aquela que estiver correta:

a) os elementos de transicdo possuem como nivel mais energético ns’np®.

b) a camada de valéncia do tipo ns' se refere aos metais alcalinos terrosos.

C) 0s elementos representativos possuem o subnivel d como 0 mais energético.
d) todos 0s gases nobres possuem 8 elétrons na camada de valéncia.

€) os elementos da familia dos halogénios possuem 7 elétrons na Ultima camada.



BIOLOGIA

39.“ Em 1677 Leewenhoek e Hamm usando um microscopio melhorado observaram pela primeira
vez um espermatozéide e pensaram gue ele continha um ser humano em miniatura (homunculo ou
animdlculo) que se desenvolvia quando depositado nos Orgaos sexuais femininos: o
espermatozbide era a semente, o 6vulo (feminino) era o terreno de plantacéo” .
(http://joaogil.planetaclix.pt/ps07.htm)

j— acrosoma
=

cabeca |I.'f/_\ ' nucleo

centriolo
Peca

. L3 mitocondrias
intermediaria

cauda | |

Esper matozoide segundo Estrutura de um espermatozdide
Leawenhoek e Hamm atualmente aceita

Em relacdo as estruturas e origem dos espermatozéides, indique a alternativaincorreta:

a) o flagelo é formado a partir dos centriolos.

b) as mitocondrias fornecem a energia necesséria para 0 movimento da cauda.

C) 0 acrossoma tem sua origem no complexo de Golgi e contém enzimas digestivas capazes de
perfurar as membranas do 6vulo e permitir a fecundacéo.

d) os espermatozoides sdo produzidos nos testiculos, 6rgaos considerados glandulas.

€) no nucleo dos espermatoziides 0S Cromossomos encontrant-se aos pares.

40. Homem-Aranha - Nascimento: criado por Stan Lee, Steve Ditko e Jack Kirby, o Homem-
Aranha veio a0 mundo em 1962. (...).
Caracteristicas. 0 adolescente Peter Parker vive com seus tios May e Ben Parker. Picado por uma
aranharadioativa, o rapaz desenvolve atributos do inseto.
Inimigos. Duende Verde, Escorpi&o, Dr. Octopus, Abutre, Lagarto e Electro.

Revista Super Interessante. Junho — 2002 — Edigédo 177.

Os comentérios acima descrevem um personagem muito conhecido por assumir “poderes’ de
aranha, quando necessario. Sobretais animais, podemos afirmar:

a) as aranhas, por serem insetos, apresentam uma grande capacidade de dominar os mais diversos
ambientes do Planeta

b) as aranhas sdo do Filo Artropode, assim como 0s insetos, porém aranhas e insetos s de classes
diferentes.

) aranhas, escorpifes e insetos pertencem a mesma classe, a dos Artropodes.

d) aranhas, escorpides e insetos possuem quatro pares de patas e dois pares de antenas.

€) aranhas, escorpides e insetos ndo pertencem ao mesmo Filo.


http://joaogil.planetaclix.pt/ps07.htm

41. Uma das aventuras mais fascinantes é acompanhar o ciclo da &gua na natureza. Suas reservas
no Planeta sdo constantes, mas isso ndo é motivo para desperdicé-la ou mesmo polui-la. A &gua que
usamos para 0s mais variados fins € sempre a mesma, ou sgja, ela é responsavel pelo funcionamento
da grande méquina que é avida na Terra, sendo tudo isto movido pela energia solar.

O Unico conceito abaixo que nao esta relacionado ao texto &

a) aenergia necessaria para a vida no planeta vem do sol.

b) a natureza, 0 homem e até mesmo as cidades estdo interligados e dependem de um equilibrio do
ciclo da &gua.

¢) somente quando todo o lixo e esgoto produzidos nas areas urbanas tiverem um destino adequado,
seré possivel garantir a conservagdo de n0ssos rios e mananciais.

d) formular politicas para um Brasil sustentavel significa introduzir uma nova dimens&o ética na
politica

€) a degradacdo de nossos recursos hidricos também esté diretamente ligada com os desmatamentos
causados pela mineragdo e pela urbanizagéo.

42. Os carboidratos tém basicamente funcdo energética mas podem também ter funcéo plastica,
participando de estruturas que constituem o corpo dos seres vivos. Além disso, os carboidratos
participam da composi¢cdo quimica dos acidos nucléicos, que comandam e coordenam toda a
atividade celular. Considerando as funcbes desempenhadas pelos carboidratos nos seres vivos,
margue a alternativaincorreta:

a) aqueimada glicose no interior das mitocdndrias, com a gjuda do oxigénio, libera energia.

b) a celulose forma a parede celular das células vegetais.

¢) adigestdo dos carboidratos tem inicio na boca pela acdo da ptialina e termina no estdmago pela
acao de amilases.

d) o metabolismo da glicose é controlado por hormdnios pancreaticos.

€) 0 sabor doce dos carboidratos pode ser percebido pelas papilas gustativas da lingua, assim como
0s sabores amargo, azedo e salgado.



HISTORIA

43. Acercados acontecimentos que marcaram o Governo Sarney (1985-1989) podemos afirmar
que:

a) Tancredo Neves e José Sarney derrotaram Paulo Maluf nas elei¢bes diretas de janeiro de 1985,
obtendo votagdo expressiva em todos os estados brasileiros.

b) O Governo Sarney foi marcado por alguns planos econdémicos visando a estabilizagdo da moeda,
entre eles o “Plano Cruzado”.

¢) Em fevereiro de 1985 o rompimento com o Fundo Monetério Internacional fez com que o Brasil
obtivesse uma série de empréstimos de algumas organizacdes ndo governamentais.

d) O Partido Comunista Brasileiro (P.C.B.) e 0 Partido Comunista do Brasil (P.C.do B.) foram
colocados nailegalidade a partir da emenda n° 07, de outubro de 1989.

€) dentre outras medidas estabel ecidas pelo “Plano Cruzado” mereceram destaque, entre outras, a
liberaco geral dos pregos, a estabilizacdo de uma série de empresas privadas, a aboli¢éo do 13°
sal&rio e o incremento do investimento estatal em éreas estratégicas.

44, “Visando enfrentar o problema da superproducéo e desvalorizagdo do café, os estados do Rio
de Janeiro, Minas geraise Sao Paulo promoveram uma reunido com o objetivo valorizar o café,
regular o comércio, promover o aumento do seu consumo e a criagdo da Caixa de Conversio,

fixando o valor da moeda.”
(Edgard Carone. A Primeira Republica, Difd Editorid, R.J. -S.P., 1976)

O texto acima trata de qual passagem da Republica Velha:

a) Politica dos Governadores.
b) Encilhamento.

¢) Funding Loan.

d) Caixa de Estabilizagéo.
€)Convénio de Taubaté.

45. Durante o periodo da Guerra Fria, o cendrio internacional foi marcado por:

a) Pela expansdo de regimes comunistas no interior da América Latina e pela Europa Ocidental.

b) Pela bipolarizagdo do poder mundial envolvendo as duas superpoténcias, Unido Soviéticae
Estados Unidos da América.

c) Pela Militarizacdo da Alemanha, a despeito das conferéncias de lalta e Potsdam.

d) Pela polarizagdo do mundo em dois blocos compostos por Uni&o Soviética (U.R.S.S.), Inglaterra,
Franca e Estados Unidos da Ameérica (E.U.A.), contra Alemanha, Itdia e Jap&o.

€) Pelo equilibrio de forcgas entre os paises desenvolvidos e os chamados paises do Terceiro Mundo.



46. Ao longo do ano de 2006, os meios de comunicagdo do pais comentaram sobre a disputa
judicial entre a Unido e os familiares de desaparecidos durante a Guerrilha do Araguaia (1969-
1974). Aponte a alternativa abaixo que melhor define o que foi a guerrilha do Araguaia:

a) Foi um movimento organizado por militantes do Partido Comunista Brasileiro (P.C.B.), para
combater o governo, na época exercido pelo marechal Castelo Branco.

b) Foi um movimento organizado por grupos estudantis subversivos, cujo principal propdsito era
derrubar o governo do marechal Costae Silva.

¢) Foi uma guerrilha instalada por militantes do Partido Comunista do Brasil (P.C. do B.), naregido
do Araguaia, entre Tocantins, Para e Maranhdo, e que foi reprimida com a agdo de tropas do
exército.

d) Foi uma guerrilharural instalada no norte do Brasil por adversarios da ditadura militar e que
tinha o objetivo de derrubar 0 governo do general Jodo batista Figueiredo.

€) Foi uma guerrilha rural comandada pelo capitdo Lamarca, um ex-integrante do exército
brasileiro, que era considerado traidor das for¢as armadas, o que gerou uma forte repressao por
parte do regime militar.



GEOGRAFIA

4'7. Dominios morfocliméticos. Um dos dominios abaixo se caracteriza por estar localizado em
areade clima subtropical, Planalto Meridional e formagdo homogénea. Assinale-o:

a) Araucaria

b) Cerrados.

c¢) Caatinga

d) Amazonico.

€) Mares de morros florestados.

48. Um pais asidtico é caracterizado por adotar dois sistemas socio-econdmico. Assinale-o:

a) India
b) Japéo.
c) Coréiado Sul.
d) China
e) Vietna

49. A Europa, é conhecida como 0 berco de grandes acontecimentos. Muitos mudaram
definitivamente a histéria da humanidade. Como exemplo de um desses acontecimentos
podemos assinalar:

a) A Guerrado Golfo.

b) A Revolugéo Industrial.
¢) A Guerrados SeisDias.
d) A Revolugdo Cubana
e) A Guerrados Balcas.

50. E a regigo que vem sofrendo uma forte intervencdo antrépica nas Ultimas décadas. Sdo
garimpeiros, madeireiros, fazendeiros, além de um grande nimero de empresas ligadas as
atividades extrativas. Essaregido €

a) Nordeste,

b) Centro-Oege.
c) Amazonica.
d) Sudeste.

e Sul.
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MATEMATICA

01. O valor cobrado por um eletricista inclui uma parte fixa de R$25,00 para despesa com

transporte, alimentacdo, visita, e outra que depende da quantidade de metros de fio requerida pelo
servico. A tabela abaixo mostra o valor a pagar em fun¢éo da quantidade de metros utilizados.

Quantidade | Total a pagar
(em metros) (emreais)

5 35

10 45

15 55

20 65

30 85

40 105

80 185

Assinale a opcdo em que se identifica a expressdo que da,

guantidade X, em metros.

a)y=5x+25.
b) y=25+x.
cy=25+2x.
d) y = 25x.

e y=2x-25

em reals 0 preco y em fungdo da

02. Dois irmaos resolveram contar a quantia que cada um conseguiu economizar durante o
primeiro semestre do ano. O mais velho disse para 0 mais novo: Se vocé me der um terco do que
vocé economizou, ficarei com 110 reais. O mais novo respondeu: Eu preciso de menos para ficar
com 110 reais, basta que vocé me dé um quarto das suas economias. Assinale a op¢do gque contém
aquantia que, respectivamente, o mais velho e 0 mais novo conseguiram economizar.

a) 90 e 80.
b) 80 e 90.
c) 85 e 95.
d) 75 e 95.
e) 95 e 85.

03. Um comerciante aumentou o preco de uma mercadoria em 30%. Apds o regjuste, houve uma

gueda na venda da mercadoria; entdo, ele resolveu dar um desconto de 20% sobre o novo prego. O
percentual de aumento ou de desconto sobre o prego inicial foi de:

a) 0,5% de desconto.
b) 4% de aumento.
¢) 5% de desconto.
d) 10% de aumento.
€) 10% de desconto.



O4. Andliseasinequactes: 19 x2-1>0 e 2% -x2+4x+5<0.
EstA CORRETO apenas 0 que se afirmaem:

a) Toda solugdo da 22 é solucéo da 12

b) Toda solucéo da 12 é solugdo da 22

¢) As solugdes da 12 e 22 s5o iguais.

d) As duas inequagtes ndo admitem solugdes comuns,

€) O conjunto solugdo que satisfaz as inequactes é { X e R/ X <-1oux > 1}.

05. Considerando que, o triangulo ABC da figura, os seis quadrados tém lado igual a 2 cm,
assinale a opc¢ao que contém a medida da hipotenusa BC.

a) 12 cm. B

b) 12+/5 cm. \

c) 8¥5cm.

d) 18 cm.

e 6+/5cm. .

06. De um ponto P exterior & circunferéncia, tracam-se uma secante PB de 32cm que passa pelo
Seu centro e uma tangente PT cujo comprimento € 24cm, de acordo com a figura abaixo. Em que
opcéo seindica o comprimento da circunferéncia?

a) 14n cm. P
b) 10x cm. ’
c) 12z cm. B (
d) 7z cm. '

T

€) 6z cm.

O7. Numa concentracdo de atletas para os jogos Pan-Americanos ha 50 atletas. Nela foi feita uma
pesquisa para saber o esporte que praticam, entre futebol, basquete e volei. O resultado foi o
seguinte: 23 gostam de futebol, 18 de basquete e 14 de volei; 10 de futebol e de basguete; 9 de
futebol e de volei; 8 de basquete e de volei e 5 das trés modalidades. Considerando a pesquisa
realizada, marque a op¢do em que se indica o niUmero de atletas que ndo gostam de nenhum desses
esportes.

a) 6.
b) 7.
c) 10.
d) 16.
e 17.



08. sabendo quea// b/l c/l d, ovalor dex +y + z , de acordo com afigura, éigual a:

a) 45. . main
b§ 57. ks N\ .b
c) 36. g \:-c 17/ \3‘

d) 54. . >C
€) 28. 20 z

»d

09. Na figura abaixo, ABCD é um quadrado e ABE é um triangulo equilatero. Nessas condicdes o
valor do angulo x em graus é : D C

a) 55. ~
b) 65.
c) 75.
d) 85.
e) 95.

E

10. Victor é um colecionador de selos. Ele possui uma quantidade de selos entre 150 e 200. Ao
agrupar seus selos de 12 em 12, de 15 em 15 ou de 36 em 36, ele percebe que sempre sobram 10
selos. Marque a opgdo que contém a quantidade de selos que Victor possui.

a) 160.

b) 168.

c) 172.

d) 190.

e) 196.

11. Na figura abaixo, os trés circulos sdo concéntricos. O raio do menor mede 5cm e o raio do
maior mede 13cm. Se as areas das regides sombreadas sdo iguais, o0 raio do circulo intermediario
mede:

a) 8cm.
b) 9 cm.
c) 10 cm.
d) 11 cm.
e) 12 cm.

a’-b? 2ab a b

+ + - . Com a b,
(a+b)(a-b) a*-b*> a+b a-b

12. Simplificando a0 méximo a expressio

obteremos:

a 0.
b) 1.
c) 1,5.
d) 2.
e) 2,5.



13. Uma camera digital foi anunciada por R$500,00 para pagamento & vista ou em trés prestacdes
mensais de R$ 185,00 cada uma; a primeira serd paga um més apds a compra. Davi, em vez de
pagar a vista, resolveu depositar, no dia da compra, os R$ 500,00 huma caderneta de poupanca que
Ihe renderia 2% a0 més nos préximos trés meses. Desse modo, ele esperava liquidar a divida,
fazendo retiradas de R$ 185,00 da poupanca nas datas de vencimento de cada prestacdo. Nessas
condi¢des, podemos afirmar que Davi:

a) fez uma boa opc¢do, pois lucrou R$5,00.

b) fez uma boa opc¢do, pois lucrou R$6,00.

C) nado teve nem prejuizo nem lucro.

d) teve prejuizo, pois teve de desembolsar R$35,57 para pagar a Ultima prestacao.
€) teve prejuizo, pois teve de desembolsar R$ 23,99 parapagar a Ultima prestacao.

14. Uma fébricade jeans tem 36 funcionérios, que produzem em média 5.400 calcas trabalhando 6
horas por dia. No més de dezembro, essa fébrica recebeu vérias encomendas e aumentou 0 nimero
de funcionarios para 96. Se, para atender & demanda, é necessé&rio produzir 21.600 calgas por dia,
marque a opc¢do que indica a quantidade de horas que os funcionérios deverdo trabalhar em um dia.

a) 7horas.
b) 8horas.
) Shoras.
d) 10horas.
e) 11lhoras.

15. Aline, Ane e Nayara s confeiteiras e receberam uma encomenda de 47 bolos. Elas
resolveram dividir o trabalho em partes inversamente proporcionais as suas idades. Aline tem 24
anos , Ane 32 e Nayara 40. Considere essas condi¢cbes e marque a op¢do em que se indica a
guantidade de bolos produzida por €las, respectivamente.

a) 20, 15, 12.
b) 20, 14, 13.
c) 22, 14, 11.
d) 19, 16, 12.
e) 19, 15, 13.



LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir faz parte de uma bula de remédio retirada do Bulério Eletrénico da Anvisa
(http://bulario.bvs.br), uma pagina da Web onde podem ser encontradas bulas dos
medicamentos disponiveis no mercado farmacéutico. No site, as bulas sGo apresentadas em
duas modalidades. bula do paciente (em que sdo usadas palavras e expressdes de f&cil
compreensdo pelo publico em geral) e bula do profissonal de salde (em que é usada
terminologia técnica). Reunimos nesta prova fragmentos de uma bula de paciente e, por
questdes éticas, 0 nome do medicamento sobre o qual a bula da orientacéo foi substituido pela
palavra “medicamento”. Leia 0 texto e responda as perguntas que 0 seguem.

TEXTO 1
01 Principio Ativo
Acido Acetilsalicilico
COMO ESTE MEDICAMENTO FUNCIONA?
O medicamento contém a substancia ativa acido acetilsalicilico, do grupo de
05 substéncias antiinflamatorias ndo-esterdides, eficazes no aivio de dor, febre e
inflamag&o.
O &cido acetilsalicilico inibe a formacdo excessiva de substéncias mensageiras da
dor, as prostaglandinas, reduzindo assim a sensibilidade a dor.
POR QUE ESTE MEDICAMENTO FOI INDICADO?
10 Este medicamento é indicado para:
- 0 divio de dores de intensidade leve a moderada como dor de cabeca, dor de
dente, dor de garganta, dor menstrual, dor muscular, dor nas articulages, dor nas
costas, dor da artrite e
- 0 alivio sintomético da dor e da febre nos resfriados ou gripes.
15 CONTRA-INDICACOES
N&o tome este medicamento se:
- for alérgico ao &cido acetilsalicilico ou a salicilatos ou a qualquer dos ingredientes
do medicamento. Se ndo tiver certeza de ser alérgico ao acido acetilsalicilico,
consulte 0 seu médico;
20 - tiver tendéncia para sangramentos;
- tiver Ulceras do estdmago ou do intestino;
- ja tiver tido crise de asma induzida pela administracdo de sdlicilatos ou outras
substancias semel hantes;
- estiver no Ultimo trimestre de gravidez.
25 ADVERTENCIAS
Gravidez e amamentacao
Vocé deve informar a seu médico caso se engravidar durante tratamento prolongado
com este medicamento.
O QUE FAZER SE ALGUEM USAR UMA GRANDE QUANTIDADE DESTE
30 MEDICAMENTO DE UMA SO VEZ?
Se alguém tomar uma dose muito grande, poderdo ocorrer efeitos indesgjaveis,
como tontura e zumbido, sobretudo em criangas e idosos. Esses sintomas podem
indicar envenenamento grave.
SIGA CORRETAMENTE O MODO DE USAR. NAO DESAPARECENDO OS
35 SINTOMAS, PROCURE ORIENTAQAO MEDICA OU DE SEU CIRURGIAO-
DENTISTA.
VENDA SEM PRESCRICAO MEDICA


http://bulario.bvs.br)

16. De acordo com as 8 primeiras linhas do texto, o medicamento:

a) age como antiinflamatério e reduz a sensibilidade a dor, dém de poder conter a
substancia ativa écido acetilsalisilico.

b) funciona no alivio de dor, de febre e de inflamagbes e € composto por substancia
esterdide.

C) evita que sgjam formadas em grande quantidade, pelo organismo, substancias
mensageiras da dor.

d) contém prostaglandinas, que reduzem a sensibilidade a dor.

€) age exclusivamente reduzindo a febre e a sensibilidade a dor.

17. verifica-se, com aleitura do texto, que ndo é funcdo dabula:

a) Recomendar o medicamento.

b) Esclarecer sobre o funcionamento do medicamento.

c) Alertar sobre os riscos da utilizagdo do medicamento em certas circunstancias.
d) Informar sobre a composi¢cdo do medicamento.

e) Informar sobre o0s casos em que o medicamento pode ser utilizado.

18. Sobre o item “contraindicagdes’, éincorreto afirmar:

a) Apresenta condigdes em que o medicamento ndo deve ser usado.
b) Alerta para a necessidade de orientacdo médica em caso de davida
¢) Alerta paraaimpropriedade do medicamento em caso de gravidez.
d) Remete ao estado atual e a estados anteriores do paciente.

€) Lista como contraindicagdo atendéncia a hemorragias.

19. Marque a opcéo em que a palavra retirada do texto foi utilizada inadequadamente
na frase.

a) Eficaz (linha 05) — O inspetor foi eficaz na solugéo do problema.

b) Inibe (linha 07) — Sua presenca inibe os aunos.

c¢) Sintomético (linha 14) — O paciente apresenta um quadro sintomético complexo.

d) Induzida (linha 22) — A mulher foi induzida ao cargo.

€) Prescricdo (linha 37) — O procedimento seguia prescricdo de especialista

20. Marque aopcéo que estd em desacordo com o texto.

a) Para se comprar esse medicamento ndo € necessario receita.

b) Em doses elevadas, 0 medicamento pode causar envenenamento.

¢) Alguns pacientes podem ser alérgicos ao principio ativo do medicamento.
d) O medicamento n&o é indicado para casos de dor insuportavel.

€) O medicamento é eficaz, portanto sana a causa da dor ou dafebre.

21. Nas linhas 27 e 28 o texto apresenta um desvio da norma culta da Lingua
Portuguesa que se repete na opgao:

a) A Justica arquivaria o caso se ndo fossem apresentadas provas.

b) Seremos punidos caso se descobrirem nosso erro.

¢) Ficariam constrangidos caso se encontrassem naguele lugar.

d) O edificio desabara caso se danifiquem essas colunas.

€) Avise-me caso se descubra alguma coisa.



22. No periodo “néo desaparecendo o0s sintomas, procure orientacdo médica ou de seu
cirurgido dentista’, verifica-se umarelagéo de:

a) causa

b) consequiéncia

) condicdo

d) finalidade

€) explicacéo

23. Marque a opcdd em que esta incorretamente indicada a palavra com que se
relacionam os termos.

a) acido acetilsalicilico (linha 04) — relaciona-se com substancia (linha 04)

b) a dor (linha 08) — relaciona-se com sensibilidade (linha 08)

¢) aqualquer dosingredientes (linha 17) — relaciona-se com alérgico (linhal7)

d) com este medicamento (linha 28) — relaciona-se com tratamento (linha 27)

€) em criancas e idosos (linha 32) — relaciona-se com sobretudo (linha 32)

24. Marque a opcdo em que a reescritura do fragmento “Se ndo tiver certeza de ser
alérgico ao acido...” (linha 17) ndo altera o seu sentido:

a) Logo que tiver certeza de ser alérgico ap &cido...

b) Desde que ndo tenha certeza de ser alérgico ao acido...

¢) Enquanto ndo tiver certeza de ser alérgico ao acido...

d) Depois que ndo tiver certeza de ser aérgico ao acido..

€) Mesmo ndo tendo certeza de ser alérgico ao acido..

25. Indique a opcéo em que a substituicao, no contexto, do fragmento destacado, pela
palavraindicada a frente, altera o sentido da informag&o:

a) dor nas articulacfes (linha 12) — articulavel

b) alivio sintomatico (linha 14) — dos sintomas

C) Ulceras do estdmago (linha 21) — estomacais

d) crise de asma (linha 22) — asmética

€) orientacdo meédica (linha 35) — do médico

Ja que estivemos trabalhando com o texto de uma bula de remédio, vejamos 0 que o
Ministério da Salde, no site http://bvsm.saude.gov.br/htmi/pt/dicas/20automedicacao.
html , fala sobre a automedicagdo, um sério problema em nossa sociedade.

Leia o texto e responda as questdes que 0 seguem.

TEXTO 2

01 Na hora de se medicar, evite tomar remédios por conta prépria ou seguir
conselhos de amigos ou balconistas de farmécia. A pessoa mais indicada para
receitar um medicamento é o médico. A auto-medicacdo pode ter efeitos
indesejados e imprevistos, pois o remédio errado ndo s ndo cura como pode piorar

05 asaude.

Evite comprar medicamentos em feiras, camel6s e em farméacias e drogarias que
vocé ndo conhece. Fique atento também com promocdes e liquidagdes, pois precos
muito baixos podem indicar que o medicamento tem origem duvidosa.


http://bvsm.saude.gov.br/html/pt/dicas/20automedica

26. O texto faz vérias recomendagdes, exceto com relagzo:
a) aaquisicdo de remeédios.

b) a quem receita 0 medicamento.

¢) avalidade dos medicamentos.

d) aos riscos da automedicacso.

€) ao comércio de medicamento.

27. Marque a opcéo em que a idéia transmitida pelo elemento retirado do texto esta
incor retamente indicada.

a) “pois pregos muito baixos podem indicar que 0 medicamento tem origem duvidosa’
(linhas 07 e 08) - causa

b) “como pode piorar asaide’ (linha04 e 05) — adicéo

C) “pois o remédio errado ndo sH ndo cura como pode piorar a saude’ (linha 04 e 05) —
explicacéo

d) “por conta propria’ (linha01) —modo

€) “nahorade se medicar” (linha01) —tempo

Leia a charge abaixo e responda as questdes que a seguem.
TEXTO 3

BRASIL QUEBRA PATENTE DE REMEDIO ANTI-AIDS

—

UM

— . CADE DS

7 HOSS0S | | e
INACEI- / DIREITOS] 0 D0 |
TAVEL!

28. Apbs andlise da charge, pode-se afirmar que a atitude das personagens, em relacéo
a acdo do governo brasileiro, ndo é de:

a) indignacéo

b) protesto

) contrariedade

d) ratificacéo

€) revolta

29. Marque aopcdo em que figura uma palavra que, no texto 2, nao exerce a mesma
funcdo exercida pela palavra “ patente” no titulo da charge (texto 3)

a) remédios (linha 01)

b) conselhos (linha 02)

¢) pessoa (linha 02)

d) efeitos (linha 03)

€) saude (linha 05)



Leia atentamente as afirmativas abaixo, que dizem respeito aos textos dos cartazes que
figuram na charge.

| - Dos cartazes que figuram na charge, somente o terceiro da direita para a esquerda
ndo se refere diretamente a quebra da patente.

Il - Todos os cartazes que figuram na charge apresentam texto exclamativo.

Il - Considerando que a palavra “cadé€” significa “onde estd’, o cartaz em que essa
palavra aparece € 0 Unico da charge que apresenta uma oracao.

IV - Trés dos cartazes que figuram na charge, apesar de ndo apresentarem uma oragéo
completa, funcionam como um qualificador para a agdo do Governo Brasileiro.

30. Marque aopcéo em que as afirmativas acima so cor retamente analisadas.
a) Todas as afirmativas estéo corretas.

b) Somente as afirmativas|| elV estéo incorretas.

c) Asafirmativasl|, |11 elV estéo incorretas.

d) Asafirmativas| elll estdo incorretas.

e) Asafirmativasl, |1l elV estéo corretas.



FISICA

31. A luz que vem do Sol demora cerca de 10 min para alcancar a superficie da Terra. A
disténcia (em km) entre 0 Sol e a Terra é da ordem de: (A velocidade da luz € de 300.000
knvs.)

a) 10°
b) 10°
c) 10’
d) 10°
e 10°

32. Segundo um comentarista esportivo, um juiz de futebol, atualmente, a0 apitar um jogo,
corre, em média, 12km por partida. Considerando os 90 minutos de jogo, € correto afirmar
gue a velocidade escalar média com que um juiz de futebol se move no campo, em kmvh, é
de:

a) zero

b) 0,13

c¢) 0,48

d) 2,2

e) 8,0

33. Sedois corpos em contato estdb em equilibrio térmico, eqiivale a dizer que:

a) Suastemperaturas seréo iguais enquanto ndo variar a temperatura ambiente.
b) Seus calores especificos sdo aproximados.

c) A capacidade térmica sera a mesma durante um certo intervalo de tempo.

d) A trocade energia ocorreratodo o tempo do contato.

€) A massaé variavel durante tal equilibrio, poistal corpo evapora.

34. O “ tirateima’ da Rede Globo de Televisdo, calculou a velocidade num chute de
Roméario que bateu na trave, como sendo de 108 knvh. Este tempo foi de 0,5s.
Considerando esta velocidade constante, entdo pode-se afirmar que, a disténcia do pé de
Romério até atrave foi de:

a) 25m
b) 15m
c) 55m
d) 40m
e)30m



QUIMICA

35. Analise a seguinte frase:

O petréleo é um recurso mineral ndo renovavel que possui diversas finalidades. Ele tanto pode ser
convertido em plasticos como em combustiveis, 0os quais podem ser queimados nos motores
automotivos gerando calor, gas carbénico e agua.

Os termos assinalados em negrito correspondem, respectivamente, a

a) objeto, corpo, energia, objeto, energia, matéria, matéria.
b) matéria, objeto, energia, corpo, energia, objeto, corpo.

C) corpo, objeto, energia, objeto, energia, matéria, corpo.

d) matéria, corpo, matéria, objeto, energia, matéria, matéria.
€) objeto, corpo, matéria, corpo, energia, objeto, corpo.

36. Assinale a opcéo verdadeira, referente ao gréfico abaixo:

4 TEMPERATURA Fc)

ATE ]

TF1-

a) trata-se de uma substancia pura.

b) no intervalo entret; e t4 existe apenas vapor.

C) trata-se de uma mistura azeotropica.

d) o intervalo entret; e t3 permite concluir que se trata de uma mistura eutéica.

€) entret; et, ndo se pode afirmar tratar-se de uma substancia pura ou uma mistura eutética.

37. Sobre distribuicéo eletronica, é correto afirmar que:

a) adistribuicdo eletrdnica do cétion nSc* é 15 257 2p° 3¢ 3p° 4

b) 26F€’, sFe™ e sFe”" apresentam em suas distribuicdes eletronicas do nivel mais energético,
respectivamente, 3d°, 3d° e 3d*

c) adistribuicdo eletronicade 10K * é 15° 25 2p° 35? 3p* 4<°

d) Ge*, 50Zn° e Ga" %o isoeletronicos.

e) o subnivel mais energético da espécie s0Ag" é 4d™°

38. Um certo elemento quimico, isbtono do 3sBr®° e isbbaro do 33As™, encontra-se em qual familia
e periodo databela periddica, respectivamente?

a) 7A (17); 3°
b) 5A (15); 3°
C) 4A (14); 4°
d) 6A (16); 4°
e) 5A (15); 6°



BIOLOGIA

39. Alarmados com o aguecimento global, alguns paises industrializados elaboraram uma carta de
intencdes em que se comprometem a promover amplos reflorestamentos, como uma estratégia para
reduzir o efeito estufa e conter o aguecimento global. Tal estratégia baseia-se na hipétese de que o
aumento das areas de floresta promovera maior:

a) liberagdo de gas oxigénio, com aumento da camada de 0zénio e reducéo da radiagcdo ultravioleta

b) retencéo do carbono na matéria organica das arvores, com diminui¢do do géas carbbnico
atmosférico responsavel pelo efeito estufa

c) disponibilidade de combustiveis renovaveis e, consequentemente, menor queima de combustiveis
féssais, que liberam CFC (clorofluorcarbono).

d) absorcéo de CFC, gas responsavel pela destruicdo da camada de 0zonio.

€) sombreamento do solo, com resfriamento da superficie terrestre.

40. Com relagdo aos Artrépodes, qual das alternativas é correta?

a) os diplépodos ou piolhos-de-cobra possuem duas pernas por segmento, aparelho bucal picador
sugador e ndo tém antenas.

b) os crustéceos possuem corpo dividido em cabeca, cefalotdrax e abdome; possuem um par de
antenas na cabega e um par de pernas em cada segmento do cefalotérax e do abdome.

¢) os aracnideos possuem o corpo dividido em cefalotérax e abdome, oito pares de pernas no
cefalotérax e um par de antenas diminutas, ndo possuindo asas.

d) osinsetos possuem o corpo dividido em cabega, térax e abdome; apresentam um par de antenas e
trés pares de pernas, podendo ou n&o ter asas.

€) 0s crustaceos possuem corpo dividido em cefalotorax e abdome, quatro pares de pernas e néo
possuem antenas.

41. Reproducso na qual ha producso de esporos por meiose e fusdo de hifas hapléides diferentes
originando micélios dipl6ides, é tipica de:

a) samambaias.
b) algas.

C) Musgos.

d) fungos.

€) bactérias.

42. A ingestdo de alcool inibe a liberacdo de ADH (horménio antidiurético) pela hipéfise. Assim
sendo, espera-se que um homem alcoolizado:

a) produza grande quantidade de urina concentrada.

b) produza grande quantidade de urina diluida.

¢) produza pequena quantidade de urina concentrada.

d) produza grande quantidade de urina diluida seguida de intensa sudorese.
€) cesse completamente a producdo de urina, caso ocorra sudorese.



HISTORIA

43. “O senhor de engenho é titulo a que muitos aspiram, porque traz consigo o ser
servido, obedecido e respeitado de muitos.” O comentario de Antonil, escrito no século
XVIII pode ser considerado caracteristico da sociedade colonial brasileira porgue:

a) a condicdo de proprietérios de terras e de homens garantia a preponderancia dos
senhores de engenho na sociedade colonial;

b) a autoridade dos senhores de engenho restringia-se aos escravos, mas nao se impondo
as comunidades vizinhas e a outros proprietarios menores;

c) as dificuldades de adaptacéo as areas coloniais levaram 0s europeus a organizar uma
sociedade com minima diferenciac@o e forte solidariedade entre seus segmentos;

d) as atividades dos senhores de engenho ndo se limitavam & agroindUstria, pois
controlavam o comércio de exportacdo, tréfico negreiro e a economia de abastecimento;

€) o poder politico dos senhores de engenho era assegurado pela metrépole através da sua
designacéo para 0os mais altos cargos da administragcdo colonial.

44. A famosa Lei Aurea aboliu definitivamente a escraviddo no Brasil. Apesar disso, a
situagcdo dos negros apds aquela lei caracterizou-se:

a) pelo fortalecimento politico da monarquia, que manteve o0 apoio do grupo parlamentar
gue representava os interesses do Vale do Paraiba, agora indiferentes a questéo
republicang;

b) pela tentativa de superar o impasse politico com a formacdo do Gabinete de
Conciliagao, reunindo liberais e conservadores,

¢) pelo inicio da fase das questdes militares, €eleitoral, religiosa, sucessoria e de guerras
externas;

d) pela crise econdbmica que favorece a queda do império, pois as relagdes escravistas
ainda predominavam nas zonas produtoras mais importantes;

€) pela marginalizagdo da massa de ex-escravos, com 0 consegliente aparecimento de areas
miseraveis nas cidades, para onde parte dela se dirigiu, ou a manutencéo de suas precérias
condigdes de vida no campo, onde muitos preferiram permanecer.

45. As crises politica, social e cultural das décadas de 20 e 30 do século XX no Brasil
estdo associadas a vé&rios movimentos, entre eles o tenentismo, que pode ser definido
Como:

a) movimento social com marcada participagao das classes populares urbanas,

b) manifestacdo de parcela do exército representada pelos oficiais mais jovens oriundos da
classe média urbang;

C) expressdes das dissidéncias politico-eleitorais entre as oligarquias dominantes;

d) revolucéo agraria caracterizada pelo levante das populagdes rurais em funcéo da Coluna
Prestes;

€) unido da classe média urbana com as oligarquias rurais em OposiCd0 ans movimentos
populares.

46. Assinale a alternativa que representa o principio filosofico principal do Iluminismo:

a) Defesa do ideal monarquico para garantia da unidade politica;

b) Idéiado Direito Divino dos reis para legitimar o absolutismo;

c)crenca na razdo como fonte para a critica social e politica e fonte do conhecimento
verdadeiro;

d) Idéiadaindivisibilidade do Estado em poderes independentes;

€) Defesa da desigualdade juridica entre 0s estamentos sociais.



GEOGRAFIA

47. E o mais antigo pais industrializado do mundo. Com a Revolucdo Industrial, passou por
transformactes que o elevaram a condi¢do de mais importante poténcia mundial no século XIX,
possuidora de vasto império colonial.

No entanto, principalmente a partir do inicio do século XX, sua economia passou a enfrentar a
concorréncia dos outros paises que se industrializaram.

O texto acima faz referénciaa

a) Franca.
b) Alemanha.
c) Inglaterra
d) Itdia
e) Holanda

48. Com relagzo ao clima das mongdes, & incorreto afirmar:

a) ocorre napor¢do sul e sudeste do continente asiético.

b) ocorre em virtude das diferencas de temperatura e de pressdo atmosférica entre o continente
e 0 oceano.

c) resultada atuagcdo das massas de ar que se deslocam do continente para 0 oceano e dai para
0 continente, no decorrer do ano.

d) causagrandesinundac6es no continente asiético.

€) écaracterizado por elevadissimas temperaturas durante todo o ano.

49. Nasce na Serra da Canastra em Minas Gerais; corre no sentido sul-norte, atravessando areas
do semi-&rido nordestino; conhecido como o Nilo brasileiro, torna-se muito importante para as
comunidades ribeirinhas. Esserio é o:

a) S&o Francisco.
b) Tieté.

c) Parnaiba

d) Parana

e) Tocantins.

50. O Brasil é um grande produtor agrério; destaca-se pela variedade de produtos tropicais, entre
0s quais o café. Qual estado se destaca por ser o maior produtor de uma variedade conhecida como
conilon?

a) Parana.

b) Minas Gerais.

c) Espirito Santo.

d) S&o Paulo.

e) Goids.



PS12008- TECNICO INTEGRADO COM O ENSINO MEDIO

MATEMATICA

O1. Na subida de uma montanha-russa, um carrinho desloca-se descrevendo uma trajetéria
correspondente a uma parébola, cuja altura h (em metros) é dada em func¢do do tempo pela equacdo
h(t) =-t2+ 8t + 20. O ingtante t (em segundos) que o carrinho atinge a altura maxima é:

a 2
b) 3
c 4
d 5
e 6

02. O Sr. José vai & padaria e faz sempre 0 mesmo pedido: Garcgonete, quero pao com manteiga e
café com leite, sendo 75% de leite e 25% de café.” Como a gargonete o acha 100% chato, colocou,
num copo de 250ml, 20ml de agua e completou o restante conforme o pedido dele. Nesse caso,
pode-se afirmar que o0 Sr. José bebeu a menos uma quantidade de leite igual a

a) 10 ml
b) 15 ml
c) 20 ml
d) 25 ml
e) 30 ml

03. Um quadrado esté inscrito em uma circunferéncia, e outro quadrado esta circunscrito & mesma
circunferéncia (conforme figura abaixo). Se o raio da circunferéncia € 3cm, a diferenca entre os
perimetros desses quadrados em cm € igual a

8 3(2-+2) =

b) 4(3-+/2) A
Q) 6 (4-+/2) |
d)12(2- V2) \ |
€ 24(1-2) .

O4. Abaixo ha uma semi-circunferéncia, onder é o seu raio. A &rea da superficie pintada da figura
€

a) %(p - \/§)cm2

PV3 -

2
0) 9(p - \/§)cm2 v
d) 9%% i ?%mz
4]

e 9p+/3 cm?



05. Numa pista circular, trés automéveis partem de um mesmo ponto P. O primeiro da uma voltaa
cada 3 minutos, 0o segundo d& uma volta a cada 4 minutos e o terceiro da uma volta a cada 6
minutos. Apés a partida, os trés automdveis passam juntos pelo ponto P pela primeira e terceira vez
respectivamente em:

a) 4minel2 min
b) 6 mine 18 min
Cc) 9mine 18 min
d) 12min e 24 min
€) 12 mine 36 min

06. Um casal est4d num barco atravessando um dos rios do Pantanal. A direcéo do deslocamento
forma um angulo de 120° com a margem do rio. Sendo a largura do rio 150 m, qual a distancia AB

aproximada percorrida pelo barco? (Use V3= 173

a 150m B
b) 173 m
c) 200 m
1
d) 250m S0m
e 300m 120°
A

O7. Jo&o, ao terminar a avaliacdo de matemética, anotou as suas respostas na borracha para conferi-
las com 0s seus amigos. As respostas obtidas por Jo&o nas questdes estéo listadas abaixo.

_N2-2 V2+2_
J2+2 42-2

Il — (4/512)* =%

IV —0,27°% =03

Margue a quantidade de questdes que Jo&o acertou.
a 0
b 1
c 2
d 3
e 4



08. Dois irmaos apostam uma corrida de 100m. Antes de comegar a corrida, 0 irmao mais velho
deixou o irmdo mais novo ficar 30m a sua frente. De acordo com o grafico simplificado dessa
corrida, podemos afirmar que:

Distanelaimysa? S 7 S i e

' e : TSy e
S S G L E S Ry v iy g By, AT R IR AR PR,

00 L

B0t

60 +--i-

1. L) mmw S N Ll

5 R -10 15 Tempo (s

a) O mais novo ganhou a corrida.

b) O mais velho ganhou a corrida.

¢) Houve empate técnico.

d) O mais velho alcangou o mais novo a uma distancia de 90 metros.
€) O mais novo chegou 4 segundos antes do mais velho.

09. Uma vaca se encontra presa em um cercado de pastagem cuja forma é um retangulo, cuja
medida € 30 m por 40 m. Ela estd amarrada a uma corda de 20m que esté fixada em um dos veértices
do retdngulo. Considerando n = 3,14, marque a alternativa que corresponde a area da regido do
cercado gque avaca ndo conseguird alcancar, porque estd amarrada.

a) 886’
b) 884 m’
c) 314n?
d) 316 m’
e 318’

10. A soma das quantias que Carlos e Ana possuem é igual & quantia que Paula possui. O dobro do
gue possui Carlos, menos a quantia de Ana, mais a de Paula é igual a 30 reais. Sabendo que a
guantia que Carlos possui, adicionada a 1/3 da quantia de Paula, vale 20 reais, a soma das quantias
de Carlos, Ana e Paula &

a) 20 reais
b) 30 reais
¢) 40 reais
d) 50 reais
e) 60 reais



11. Joanatem um celular no qual ela paga por més um valor fixo de R$ 20,00 mais R$ 0,40 por
cada minuto de ligacdo efetuada. A conta mensal de Joana costuma ficar entre R$ 60,00 e R$
100,00. Quanto tempo ela gasta fazendo ligages de seu celular por més?

a) entre 40 e 80 minutos.

b) menos de 40 minutos.

¢) mais de 200 minutos.

d) entre 200 e 300 minutos.
e) entre 100 e 200 minutos.

12. Sendor e sretas paraelas, o valor dex é:

a) 60°

b) 70°

c) 95°

d) 100° a0 : 70°

e 130° L]

13. Considere asretas a, b, c e d, tal quea // b // ¢ // d. Baseando-se na figura e na informago
dada assinale a alternativa que corresponde ao valor de x+y.

a 5

61
by —
)6
c) 6

61
d —
)3

e 9

14. Uma pesquisa feita entre todos os estudantes de uma escola revelou que: 27% tém
computador; 32% tém telefone celular; 18% tém computador e telefone celular. Sabendo que
todos os alunos foram entrevistados, assinale a alternativa que corresponde ao percentual dos alunos
gue ndo possuem computador nem telefone celular:

a) 23%
b) 32%
c) 49%
d) 59%
e) 60%

15. Um capital de R$ 150,00, aplicado no sistema de juros simples, produziu um montante de R$
162,00 apds 4 meses de aplicacdo. Qual foi ataxa de juros?

a) 1% ao més
b) 2% a0 més
c) 3% ao més
d) 4% a0 més
€) 5% ao més
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O desequilibrio ecoldgico € o reflexo do atual estado social do mundo

Antigamente 0 homem tinha a impressdo de que 0s recursos da natureza eram
infinitos. Por exemplo, o cagador de mamutes via tantos deles e sO conseguia capturar
um ou outro, entendendo assim que seu nimero era infindavel. A nocdo de que &
natureza € infinita mudou a partir do momento em que o homem, dominando a técnica,
fabricou méquinas capazes de, em poucos dias, destruir uma floresta; ou, indo a
extremos, acabar com 0 mundo em minutos, caso resolva experimentar algumas de suas
bombas atbmicas.

Sabemos agora que 0s recursos materiais da Terra tém fim e que, se a agressao ao
meio ambiente continuar, em poucos anos o planeta ndo serd capaz de assimilar tanta
"pancada’. E tudo indica que, pararesolver o problema da sobrevivéncia do homem, é
preciso mudar as formas de explorac@o da propria natureza que o alimenta - de tudo:
ar, agua, matéria-prima, tudo.

A Terra é fragil. Melhor, ficou fragil. Antigamente, quando cacava mamutes, o
homem tinha medo da natureza: raios e trovdes, inundacdes, rios e mares enormes, frio
e calor. O homem n&o conhecia a natureza. A medida que a foi conhecendo, também a
foi aniquilando, a tal ponto que a situac@o se inverteu: hoje, ele tem medo da propria
delicadeza da Terra, enfraguecida diante de sua hostilidade, com os mecanismos
naturais de auto-regeneracdo destruidos pela rapacidadet desmedida

Declaramos guerra a natureza € somos 0s perdedores ao vencéla. Se a
tratassemos com amor, ela poderia ser infinita, desde que ndo fosse saqueada ao
extremo de sua resisténcia e capacidade regenerativa.

Para reverter o quadro, € preciso uma luta que ainda carece de estratégia global.
Porgue os que pensam a favor da Terra ndo tém poder além da palavra. Seus assassinos
continuam matando-a impunemente e, ainda, controlando os meios de comunicagéo.
Lénin deveria ser lembrado, inclusive pelos que se dizem marxista-leninistas ou coisa
que o vaha "Os proprios humanos que ndo levam em conta as leis essenciais da
natureza s6 podem ocasionar calamidades'.

Maior calamidade do que ade hoje, sO areta final da destrui¢cdo do mundo.

(...) Até hoje a histéria dos homens foi contada em separado da histéria da
natureza. Fruto, naturalmente, do desprezo ocidental pelos valores ecoldgicos, o ter
suplantou o ser, ajudando o processo de embrutecimento da humanidade. Mas a
histéria do homem n&o se separa da histéria da natureza.

(...) Vale observar, nesse aspecto, que o desequilibrio ecoldgico € o reflexo do
atual estado social do mundo. Um mundo harménico refletiria um equilibrio entre a
justica e a igualdade. A desarmonia vive do desequilibrio, injustica, competicdo, que
geram o desagjuste na corrida do lucro. Nao é por acaso que o homem, ao desarmonizar
a natureza, reproduz com esse crime a propria injustica a que submete milhdes de
semelhantes.

Reverter esse quadro e aproveitar aterra, sem maculéla2. Como?, eis a pergunta.

N&o é umaresposta, mas Marx jadisse: "O trabalho é o pai dariqueza; aterra, amae".
(JAlio José Chiavenato, O massacr e da natur eza, S&o Paulo, Moderna.)

1. Rapacidade; tendéncia para o roubo.
2.Macular: manchar, sujar.



16. Otexto | apenas n&o afirma que:

a) Somente uma estratégia pensada e implementada por todos pode mudar o curso da devastagéo.

b) A palavra é a Unica arma dos ecologistas.

¢) Na guerra contra a natureza vencemos, pois praticamos 0 amor ao ambiente.

d) A humanidade prioriza os bens materiais sobre a conservacéo da natureza.

e) Cada ato praticado pelo homem contra a natureza representa um crime refletido no seu
semelhante.

17. Apés leitura do texto, indique a opcdo em que aparece uma idéia ndo defendida pelo autor.

a) O dominio da técnica pelo homem mudou sua visdo acerca da natureza.

b) A sobrevivéncia do homem esta condicionada a sua mudanca de atitude em relacdo ao planeta
Terra

¢) A hostilidade do homem apenas fortalece 0 poder de o planeta regenerar-se em prol da
humanidade.

d) O dominio da naturezalevou 0 homem atornar a Terra frégil.

€) A humanidade estd minando a capacidade do planeta de regenerar-se.

18. Todas as palavras abaixo se opdem a outras, por conterem idéia de negacdo, exceto:

a) infinita (linha 04)

b) reverter (linha 22)

¢) impunemente (linha 24)
d) desequilibrio ( linha 35)
e) injustica (linha 37)

19. Indique a opcéo em que a mudanca na pontuacéo proposta em |1 altera o sentido do fragmento
do texto apresentado em I

a) | — “Antigamente o homem tinha a impresséo de que 0s recursos da natureza eram infinitos.”
(linhas 01 e 02)
Il — Antigamente, 0 homem tinha a impressdo de gque 0s recursos da natureza eram infinitos.

b) | —“Sabemos agora que os recursos materiais da Terratém fim.” (linha 08)
Il — Sabemos, agora, que 0s recursos materiais da Terratém fim.

c) | —“Parareverter o quadro, € preciso uma luta que ainda carece de estratégia global.” (linha 22)
Il - Parareverter o quadro, é preciso uma luta que, ainda, carece de estratégia global.

d) | - “Até hoje a histéria dos homens foi contada em separado da histéria da natureza’. (linhas 29 e
30)
Il - Até hoje, a historia dos homens foi contada em separado da histéria da natureza.

€) | — “N&o é por acaso que 0 homem, ao desarmonizar a natureza, reproduz com esse crime a
propriainjustica...” (linhas 36 e 37)
Il — N&o, é por acaso que 0 homem, a0 desarmonizar a natureza, reproduz com esse crime a
propriainjustica..



20. Em que alternativa a relacéo estabelecida pelo conector, apresentada a frente do fragmento,
esta correta.

a) “... caso resolva experimentar algumas de suas bombas atbmicas.” (linhas 06 e 07) - Adversidade
b) “... para resolver o problema da sobrevivéncia do homem...” (linha 10) - Consequiéncia

c) “... quando cagava mamutes ...” (linha 13) — Tempo

d) “A medida que afoi conhecendo ...” (linha 15 ) — Conformidade

€) “... desde que ndo fosse saqueada ao extremo...” (linhas 20 e 21) — Explicagdo

21. Observe:
“Sabemos agora que os recursos materiais daterratém fim.” (linha 08)

Assinale aopgdo em que o0 “que’ deve ser analisado da mesma forma que o destacado no fragmento
acima

a) “... atal ponto que asituagdo seinverteu...” (linha 16)

b) “... inclusive pelos que se dizem marxista-leninistas.” (linha 25)

¢) “Maior calamidade do que ade hoje, s6 ...” (linha 28)

d) “Vale observar, nesse aspecto, que o desequilibrio ecoldgico ...” (linha 33)

€) “N&o é por acaso que o homem ...” (linha 36)

22. Observe o titulo:
O desequilibrio ecoldgico é o reflexo do atual estado social do mundo.

Assinale a opgcdo em que a palavra destacada ndo exer ce a mesma fungdo sintética de “reflexo”,
destacado no fragmento acima.

a) "A terra éfragil. Melhor, ficou fragil.” (linha 13)

b) “Declaramos guerra a natureza e Somos os perdedores ao vencé-la” (linha 19)
¢) “... desde que ndo fosse saqueada...” (linha 20)

d) “Parareverter o quadro, é preciso uma luta...” (linha 22)

€) “Nao é umaresposta.” (linha 40)

23. No fragmento: “... ndo tém poder além da palavra’ (linha 23), a expressio destacada quer dizer
ir mais a frente de, superar alguma coisa. Essa mesma idéia aparece na passagem destacada na

~

0pcao:

a) “... assimilar tanta ‘pancada’.” (linhas 09 e 10)

b) “Melhor, ficou fragil.” (linha 13)

c) “...saqueada ao extremo...” (linhas 20 e 21)

d) “... impunemente e, ainda, controlando os meios de comunicagéo.” (linha 24)
€) “’... sO podem ocasionar calamidades.” (linha 27)



TEXTOII

05

10

15

20

Como armar um presépio
José Paulo Paes

Pegar uma paisagem qualquer
cortar todas as &rvores e transformé-las em papel de imprensa
enviar para 0 matadouro mais préximo todos os animais

retirar daterrao petréleo ferro urénio que possa
eventualmente conter e fabricar carros tanques avides
misseis nucleares cujos morticinios hdo de ser noticiados
com destague

despejar os detritos industriais nos rios e lagos

exterminar com herbicida ou napalm os ultimos
tracos de vegetacdo

evacuar a populacdo sobrevivente para as fébricas e
cortigos da cidade

depois de reduzir assim a paisagem a medida do homem

erguer um estabulo com restos de madeira cobri-lo de
chapas enferrujadas e esperar

esperar que algum boi doente algum burro fugido
algum carneiro sem dono venha nele esconder-se

esperar gue venha ajoelhar-se diante dele algum velho
pastor que ainda acredite no milagre

esperar esperar

guem sabe um dia ndo nasce ali uma crianca e a vida recomega?

(Um por todos. S0 Paulo: Brasiliense, 1986. p. 41,42)

24. Indique a opcdo quetraz, no fragmento retirado do texto |, uma idéia que ndo esté presente
no texto Il1:

a) destruir umafloresta (linha 05)

b) recursos materiais da Terra (linha 08)

C) agressdo ao meio ambiente (linhas 08 e 09)

d) declaramos guerra a natureza (linha 19)

€) equilibrio entre ajustica e aigualdade (linhas 34 e 35)



25. Leiaas afirmativas a seguir:
| — As acles cortar, enviar, retirar, despejar, exterminar e evacuar podem “reduzir a paisagem a
medida do homem”.
Il — O verbo “esperar” presente nos versosls, 16, 18 e 20 da, ao poema, um tom irdnico.
Il — O autor demonstra certeza de um reinicio da vida a partir da confeccdo do presépio.
IV — A receita do presépio apresentada pelo autor é possivel somente apos a destruicéo total do

planeta.
De acordo com o texto I, estdo corretas as afirmativas:
a lell
b) 1elll
o llell
d lelv
e lllelVv

26. Observe os seguintes versos do texto I1:

retirar daterrao petréleo ferro urénio que possa
eventualmente conter e fabricar carros tanques avides
misseis nucleares cujos morticinios hdo de ser noticiados
com destaque (versos 04 a 07)

O trecho do texto | que melhor corresponde aos versos acima €é:

a) “... maguinas capazes de, em poucos dias, destruir uma floresta; ou, indo a extremos, acabar com
0 mundo em minutos, caso resolva experimentar algumas de suas bombas atbmicas.” (linhas 05
a 07)

b) “Sabemos agora que os recursos materiais da Terra tém fim e que, se a agressdo ao meio
ambiente continuar, em poucos anos 0 planeta ndo sera capaz de assimilar tanta "pancada.”
(linhas 08 a 10)

c) "Os préprios humanos que ndo levam em conta as leis essenciais da natureza s podem
ocasionar calamidades." (linhas 26 e 27)

d) “Né&o é por acaso que o homem, ao desarmonizar a natureza, reproduz com esse crime a
propria injustica a que submete milhdes de semelhantes.” (linhas 36 e 38)

€) "O trabalho é o0 pai darigueza; aterra, amae". (linha 40)

27. Indique a opcéo em que a palavra apresentada em negrito néo se refere aindicada a sua
frente.

a)...transformé-las (verso 02) — arvores

b)...que possa (verso 04) —terra

C)... cobri-lo (verso 14) — estabulo

d)...diante dele (verso 18) - estdbulo

€) ... nasce ali (verso 21) — estdbulo



28. Dentre as opgdes abaixo, h4 uma Unica locucdo que, no texto, desempenha uma funcéo
morfossintética diferente das demais. Assinale-a

a) de imprensa (verso 02)

b) daterra (verso 04)

C) de vegetacao (verso 10)

d) dacidade (verso 12)

€) de madeira (verso 14)

29. Se quisermos colocar 0s versos “esperar que algum boi doente algum burro fugido/ algum
carneiro sem dono venha nele esconder-se” (versos 16 e 17) no plural, permanece no singular a
palavra/expressao apontada na opcao:

a) sem dono

b) venha

¢) boi doente

d) burro fugido

€) dgum carneiro

30. Indique a alternativa em que a expressao sugerida n&o pode substituir a palavra destacada sem
prejuizo do sentido:

a) possa eventualmente (versos 04 e 05) — em alguma eventualidade

b) detritosindustriais (verso 08) — das industrias

¢) populagéo sobrevivente (verso 11) — com sobrevida

d) chapas enferrujadas (verso 15) — com ferrugem

e) burro fugido (verso 16) — desgarrado de



FISICA

31. Nas equagOes abaixo, as letras t, x e v representam, respectivamente, tempo, distancia
percorrida e velocidade no movimento unidimensional, e a letra k, presente em todas elas,
representa uma constante com dimensdes fisicas apropriadas. Marque a alternativa que corresponde
a soma dos nimeros que acompanham as equagdes que representam movimento com aceleracdo
congtante.

(01) v = kx
(02) v =kt
(04) V2 = kx
(08) x = kt
(16) x = kt?
a) 03

b) 05

c) 12

d) 20

e) 22

32.. Um trem com destino a Belo Horizonte, parte da estagdo Pedro Nolasco, em Cariacica, as 7
horas e percorre 57 km sem parar até chegar a Fundéo, as 7 horas e 57 min, onde permanece parado
por mais 5 minutos. Depois de Funddo, o trem para por 5 minutos em cada uma das 28 préximas
estacOes antes de chegar a estacdo de Belo Horizonte, que dista 526 km da estacdo Pedro Nolasco.
Para saber o horario em que vai chegar a estacdo de Belo Horizonte, um passageiro utiliza
corretamente seus conhecimentos de matemédtica e fisica e, considerando a velocidade média do
trem igual para todos os trechos da viagem entre as cidades, calcula 0 seu horério de chegada em
Belo Horizonte. O resultado que ele encontrou para o horario de chegada é mais proximo de:

a) 8 he 46 min.
b) 9h e14 mim.
¢) 11 he9 min.
d) 16 h e14 min.
€) 18 he 11 min.

33. Para abastecer uma residéncia, uma bomba retira 4gua de um poco e enche uma caixa d'dgua
de 1000 litros, em 30 minutos. A diferenca de nivel entre &gua do poco e a entrada de agua na caixa
€ de 6 metros. Admitindo que ndo ha perdas por atrito e, determine a poténcia da bomba em watts.
Dados: g = 10m/s”.

dendidade da &gua: 1 kg/litro.
a) 1000
b) 2000
c) 3000
d) 4000
€) 5000

34. Um automével de massa 1200 kg, inicialmente com velocidade 72 knvh e que se move em
linhareta e em pista horizontal, € desacelerado uniformemente e atinge o repouso apds percorrer 40
m. Determine, em newtons, o valor daforga de atrito entre a pista e os pneus durante a brecada.

a) 1200 N
b) 2880 N
c) 6000 N
d) 12000 N
e) 15200 N



QUIMICA

35. Sobre as propriedades da matéria, considere as afirmativas a seguir:

I. O bronze é uma substancia pura.

I1. Apesar de possuir constituicdo variada, 0 sangue € uma mistura homogénea.

I11. O ponto de fusdo de uma mistura eutética é invariavel.

V. O sistema agua/gel o € uma mistura heterogénea.

V. A combustdo de certo liquido, gerando produtos gasosos, é um fendmeno fisico.

S30 FAL SAS as afirmativas:

alllelv
b) 1,1V eV
ol IVeV
d) 11, 1l elV
el lleV

36. O fon A%, de nlimero atémico 15, é isoeletronico do fon B2; B2* é isdtono de 1C que, por sua
vez, éisdbaro de 15D, que possui nimero de massaigua a39. Qual é o nimero de massa de B ?

a) 30
b) 31
c) 36
d) 40
€) 42

37. As cores brilhantes dos fogos de artificio s&o produzidas pela queima de diferentes substancias
guimicas. A queima de sais de bario, por exemplo, produz uma chama de cor avermelhada. 1sso se
deve as transi¢des que os el étrons da camada de val éncia do bario sofrem durante 0 aguecimento ao
gual sdo submetidos.

A respeito da configuracdo eletrénica do cation bivalente de bario presente nos fogos de artificio,
assinale a aternativa correta:

Dado: nimero atdbmico do Bario = 56.

a) 1% 25 2p° 35 3p° 4% 3d™ 4p° 557 4d'° 5p* 65
b) 15% 2&% 2p° 3<? 3p° 452 3d™° 4p° 55° 4d™° 5p° 65>
c) 1% 25 2p° 35 3p° 4% 3d™ 4p° 557 4d'° 5p° 65t
d) 1s? 25 2p° 3% 3p° 45 3d'° 4p°® 55 40™° 5p°

e) 1% 25 2p° 35 3p° 4% 3d™° 4p° 557 4dP 5p° 657

38. Os elementos quimicos sdo organizados na tabela periddica de acordo com suas propriedades
fisicas e quimicas e estas dependem da distribuicdo de seus elétrons. Os elementos de nimeros
atdbmicosZ = 17, Z = 19 e Z = 36 correspondem, respectivamente, aos grupos:

a) VIIA, 1A eVIIIA
b) VIA, I1IB e VA
c) IA,lIBelA

d) VIIA, 1A e VIIIA
e) VIIA, IlIB elA



1°
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5°

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

(IA) [Iﬂs)
1 ¥ ico—t—1 2
H 2 e 13 14 15 16 17 He

(IIA) [ (ITA) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA)

1,0 Massa simica— 1,0 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (1] F Ne

69 |90 10,8 | 12,0 140 | 160 | 1 9._0 20,2
1 |12 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P b Cl Ar
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 kY 32 33 34 35 36
K Ca Sc¢ T \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr

391 )] 401 | 450 | 479 | 509 | 520 | 549 | 558 | 589 | 58,7 | 63,5 | 654 | 69,7 | 726 | 749 | 79,0 | 79.9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 43 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Ir Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sbh Te 1 Xe

855 876 | 889 | 91,2 | 929 | 959 | (98) |101,1 | 1029 [1064 | 1079 | 1124 | 1148 | 18,7 | 121,8 | 127,6 |126,9 | 1313
55 56 57 | 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tt Pb Bi Po At Rn

132,9 | 137,3 | 1389 | 178,5 | 180,9 | 183,8 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 195,1 | 197,0 | 200,6 |204,4 | 207,2 | 209,0 | (209) | (210) | (222)

87 88 89" | 104 105 106 107 | 108 109 110 111 112
Fr Ra Ac Rf Db Sg Bh Hs Mt

(223) | (226) | (227) | (261) | (262) | (263) | (262) |(265) | (266) | (169) | (272) | (277)

*| s8 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Ce Pr Nd Pm Sm En Gd Th Dy Ho Er Tm | Yb Lu
140,1 | 140,9 | 1442 | (145) | 1504 | 152,0 |157,3 | 158,9 | 162,5 | 164,9 | 167,3 | 168,9 | 173,0 | 175.0

** o0 o1 92 93 94 95 96 97 98 | 99 100 | 101 | 102 | 103

™ | Pa ] Np Pu | Am | Cm Bk cf | Es Fm | Md | No Lr
232,0 |(231) |238,0 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (251) |(252) | (257) | (258) | (259) | (260)




BIOLOGIA

39. | Agua viva ataca em Camburi.

Banhistas sofreram queimaduras e foram parar no hospital.

Concentracéo de animais na praia estd maior por conta da reproducdo
(Jornd “A Tribuna’, 23/10/07).

Assinale a alternativaincorreta em relagdo ao ser vivo acima citado:

a) no ciclo de vida de alguns Cnidérios, ha alternancia de geragdes entre as fases de pdlipos e
medusas.

b) os acidentes comuns com Cnidarios sdo causados pelas medusas, livre — natantes, que
aproximam-se das praias.

C) as queimaduras ocorrem devido a um liguido urticante que esta presente num tipo especial de
célula, presente nos tentaculos, que se chama cniddcito ou nematocisto.

d) afuncdo principal dos cnidécitos é a capturade presas e também a protegao.

€) Poriferos e Cnidarios sdo semelhantes porque ambos ndo apresentam diferenciagdo em seus
tecidos.

40. Os meios de comunicacdo tém noticiado, frequentemente, que o Brasil estd se tornando um
pais de obesos. Os érgéos envolvidos com a salide publica demonstram preocupacdo constante com
a dieta do povo brasileiro, pois o tradicional prato de “feijdo, arroz, bife e salada’ tem sido
substituido por comidas industrializadas e com alto teor calérico. Esima-se que o0 consumo de
feijdo e de arroz caiu em torno de 30% nos Ultimos anos.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre componentes quimicos da matéria viva, considere as
afirmativas a seguir:

I. O prato tradicionalmente consumido pelo brasileiro apresenta elementos essenciais ao
metabolismo, como proteinas, carboidratos, lipidios, vitaminas e sais minerais.

I1. A ingestdo de proteinas € importante, pois participam da composi¢éo de muitas estruturas
do nosso corpo e de substancias fundamentais para o funcionamento do organismo, como
0s hormonios e 0s anticorpos.

I11. Os carboidratos séo a principal fonte de energia para o organismo, gjudam na manutencao
datemperatura do corpo e formam uma camada isolante sob a pele, que evita a perda de
calor.

V. Para aaimentacdo ser considerada adequada, deve-se abolir carboidratos e lipidios uma
vez gque apresentam alto teor calérico e causam obesidade.

Estdo corretas apenas as afirmativas.

alelV.
b)lell.

o) Il elll.
d) 1,1l elll.
el llelV.



41]. Dentre as vérias afirmagdes abaixo, assinale a que n&o se refere aos virus:

Erro! Argumento de opcéo desconhecido.

a) sH conseguem se reproduzir dentro de uma célula hospedeira.

b) sdo capazes de provocar uma grande quantidade de doencas, como a febre amarela, a hepatite, a
poliomielite, a dengue, a AIDS.

¢) suaforma é variavel, mas todos possuem uma caracteristica comum, que € a presenca do material
genético dentro de uma cpsula.

d) possuem mecanismo proprio que permite utilizar a energia armazenada em sua célula.

€) s80 menores que qualquer outro organismo, sendo sua visualizagdo possivel com 0 uso de
microscopios eletrénicos.

42. O esquema representa 0 Sistema Nervoso Central. Assinale a alternativa que relaciona
corretamente 0 6rgdo a funcdo por ele desempenhada:

a) 1 corresponde ao cérebro e coordena o tbnus muscular.

b) 6 corresponde ao cerebelo, que se associa a memoria, raciocinio, controle sensorial e motor.

c) 8 refere-se amedula e controla temperatura, balango hidrico e presso arterial.

d) 3 corresponde a hipofise e coordena a postura e alguns reflexos.

€e) 7 refere-se ao bulbo, que é responsével pelo controle das fungdes vitais, como respiragéo,
batimentos cardiacos, pressdo sanguinea e degluticao.



HISTORIA

43. Leiao texto abaixo, publicado em 10/07/2007, por polémico colunista da revista Veja:

Na versio de Snha Moga do MP da Bahia, 0s escravos nunca apanhariam
O Minigtério Plblico da Bahia denunciou a Rede Globo, que exibiu a novela Sinh4 Moga, por
racismo. As cenas de agoitamento de Snha Moga, segundo o promotor Almiro Soares Filho, feriam a
dignidade da pessoa negra, minando o auto-respeito e a auto-imagem dos descendentes dos escravos.
Para defender os negros, o promotor eiminaria os abusos sofridos por eles. Nanovela idealizada pelo
MP da Bahia os escravos nunca apanhariam. Independentemente da verdade histérica. A igualdade
racial jamais sera conquistada com a impostura e desonestidade intelectual. 1sso vale tanto para o
caso do professor Paulo Kramer como para a novela da Globo.(MAINARDI, Diogo. Disponivel em:
<http://www.veja.abril.com.br.htm>.Acesso em: 03 nov. 2007)

No comentério sobre cenas que ferem a “igualdade racial”, o colunista:

a)critica a Rede Globo pelas cenas de agoitamento de Sinhd Moca

b)elogia as medidas antiracistas do Ministério Publico da Bahia.

c)considera que se pode omitir, quando se faz necessario para a defesa da igualdade racial.
d)afirma que as idéias do promotor Almiro Soares ferem a dignidade da pessoa negra.
e)defende o principio de que o combate ao racismo deve estar aliado a honestidade intelectual.

44, eia os versos recolhidos em Canudos, por Euclides da Cunha:

Garantidos pelalei Casamento véo fazendo O AntiCristo nasceu

Aqueles malvados estdo Para o povo iludir Para o Brasil governar

Noés temos as leis de Deus Va0 casar 0 povo todo Mas al esta o Conselheiro
Elestém alel do Cao! No casamento civil! Paradelenoslivrar!

Bem desgracados sdo eles D.Sebastido ja chegou (CUNHA, Euclides da. Os
Prafazerem aeleicio E traz muito regimento Sertbes. 33 ed. Rio de
Abatendo alei de Deus Acabando com o civil Janeiro:  Francisco  Alves,
Implantando alei do Cao! E fazendo o casamento! 1987, p. 139)

Fruto da profunda desigualdade social provocada pela miséria e a fome em que viviam
as populagdes rurais do Nordeste, 0 movimento de Canudos alimentava-se de algumas
crencas e atitudes que 0s versos destacam, quais sejam:

a)a pregacao do divorcio e de um catolicismo liberal.

b)o sebastianismo e aoposi¢ao ao casamento civil.

c)adefesa do processo eleitoral brasileiro e aguerracontraa “lei do Cao”.
d)a oposi¢do a monarquia e ao catolicismo tradicional.

€)0 apoio aos presidentes da Republica e a luta firme contra os revoltosos.


http://www.veja.abril.com.br.htm>.Acesso

45. Leiao texto abaixo e, a seguir, marque a resposta correta:

O principal idedlogo (...) foi o economista Antonio Delfim Neto. (...) enquanto se promovia o
achatamento salarial dos trabalhadores mais humildes, buscava-se a expansio do poder de compra
dos trabalhadores mais especializados, basicamente da classe média. Os sdé&rios dos colarinhos-
brancos e os ganhos dos profissionais liberais da classe média subiram consi deravel mente, bem coma
as facilidades de crédito.(...) A economia brasileirainternacionalizava-se em associagao com o capital
estrangeiro. O Estado brasileiro agora era responsavel por intermediar as relagoes entre a burguesia
naciona e a estrangeira. (VICENTINO, Claudio e DORIGO, Gianpaolo. Histéria para o Ensino
Médio. S&o Paulo: Scipione, 2006, p. 531,532)

Descrito no texto, o momento histérico brasileiro caracterizado pelos diferentes
tratamentos com relacdo as diversas classes sociais pode ser identificado como:

a)a EraVargas, que estabeleceu um salario minimo de baixo valor.

b)o governo Janio Quadros, que tomou medidas anti-inflacionarias.
c)aadministragdo Campos Sales, que realizou cortes orcamentérios.

d)o governo Médici, responsavel pelo chamado “milagre” econdmico.

€)o primeiro mandato do presidente Lula, que deu continuidade ao Plano Real.

46. Diferentemente do que aconteceu na Revolucdo Francesa (1789), ndo foi a
burguesia que assumiu o poder na Revolugdo Russa de 1917, mas os lideres do
proletariado, que comandaram o processo revoluciondrio, forcando assim um
rompimento scio-politico e econdmico nunca visto anteriormente. Analise as
afirmativas seguintes, sobre a Revolugdo Russa de 1917 e, em seguida, marque a
resposta correta.

I-a revolugdo de outubro de 1917 foi orientada pelos bolchevistas, socialistas radicais
liderados por Lénin e Trotski.

I1-de inicio, 0 novo governo dirigido por Lénin nacionalizou as indUstrias e os bancos
estrangeiros.

[11-Lénin firmou um armisticio com a Alemanha e retirou a Russia do primeiro conflito
mundial.

Marque aresposta correta

a)Todas as afirmativas séo verdadeiras.
b)Todas as afirmativas sdo falsas.
c)Somente é verdadeira a afirmatival.
d)Somente é verdadeira a afirmativall.
€)Somente é verdadeira a afirmativallll.



GEOGRAFIA

47. O séeulo XXI é pautado por diferencas e desigualdades entre povos e nagBes. Das
afirmnativas abaixo uma ndo faz referéncia a desigualdades, assinale-a:

a) O continente asidtico apresenta em algumas regides as maiores concentragdes populacionais do
planeta e por outro lado grandes vazios demograficos.

b) O continente africano por sua vez apresenta &reas muito secas, e a regidao do rio Congo
apresenta-se com alta pluviosidade.

c) A Europaé o continente que ndo apresenta desigualdes sociais por causa da Unido Européia.

d) No continete americano, o Brasil apresenta-se como um pais urbano e industrial e o Haiti por
suavez apresenta-Se como um pais pobre e miseravel,

€) Os EUA é um pais rico e desenvolvido e a Republica da Alemanha também pode se
classificada no mesmo nivel.

48. O continente africano foi colonizado por paises europeus, que permaneceram na regido durante
alguns séculos. Um pais desse continente se destaca por ter vivido sob um esguema de
desigualdades, onde a minoria branca mantinha a maioria dos negros sob um tratamento altamente
desumano, foi a apartheid. Esse pais €

a) Angola

b) Macambique.
c) Nigpéria

d) Egito.

e) Africado Sul.

49. O Brasil é uma das grandes economias do planeta, e a principal da América Latina, porém
apresenta desigualdades na sociedade. Como exemplo dessas desigualdades podemos assinalar a
Seguinte proposicao:

a) 10% da populagéo concentra mais de 40% da renda nacional.

b) aregido Norte apresenta elevada densidade demogréfia, enquanto aregido Sul apresenta baixa
densidade.

c) o Egado de S&o Paulo é o que concentra a maior riqueza do pais, enquanto o Espirito Santo € o
maior em area.

d) a mata Atlantica é a mais preservada do pais, enquanto a floresta Amazonica é a mais
devastada, restando apenas cerca de 5% da area original.

€) aregido Sul é aque apresenta o tipo climético mais quente e aregido Norte € amais fria.

50. O continente asidtico apresenta grandes diferencas. Como exemplo dessas diferengas,
podemos assinalar como verdadeira a seguinte proposi¢ao:

a) o mar Morto é amaior depressdo absoluta e o Monte Evereste a maior altitude do planeta.
b) aChinaé pais maisrico do continente e o Japdo a nagdo menos desenvolvida

¢) alindiapossui amaior populagio e a Coréiado Sul, a nagio mais desenvolvida.

d) aRuUssiaé o menor pais do continente e a Argéliaa mais populosa.

€) Taiwan é a0 maior pais em éreadaAsiae o Japdo o
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06 B 16 E 26 C 36 C 46 E
07 B 17 C 27 NULA 37 A 47 E
08 D 18 B 28 E 38 E 48 D
09 E 19 C 29 B 39 C 49 B
10 B 20 A 30 D 40 E 50 C

PS 6 2006 - GABARITO TECNICO INTEGRADO COM ENSINO MEDIO REGULAR

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 D 11 B 21 C 31 C 41 E
02 D 12 C 22 D 32 D 42 A
03 A 13 E 23 E 33 E 43 C
04 E 14 C 24 B 34 B 44 A
05 C 15 D 25 C 35 A 45 D
06 D 16 E 26 D 36 D 46 E
07 A 17 D 27 A 37 D 47 C
08 E 18 E 28 B 38 C 48 E
09 C 19 B 29 C 39 E 49 B
10 B 20 A 30 A 40 C 50 D




PS 7 2006 - GABARITO TECNICO INTEGRADO COM O ENSINO MEDIO REGULAR

Questéo Resposta Questéo Resposta Questéo Resposta Questéo Resposta Questéo Resposta
01 C 11 C 21 B 31 A 41 B
02 E 12 E 22 A 32 C 42 D
03 D 13 A 23 E 33 B 43 A
04 A 14 B 24 C 34 D 44 E
05 B 15 E 25 B 35 E 45 D
06 D 16 C 26 A 36 D 46 B
07 B 17 E 27 C 37 B 47 D
08 D 18 D 28 E 38 D 48 D
09 A 19 A 29 B 39 A 49 A
10 D 20 D 30 A 40 C 50 C

PS 1 2007 - TECNICOS INTEGRADOS COM ENSINO MEDIO REGULAR

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questéo | Resposta
01 D 11 C 21 E 31 B 41 D
02 E 12 C 22 E 32 B 42 C
03 A 13 B 23 B 33 D 43 B
04 A 14 E 24 A 34 E 44 E
05 B 15 B 25 D 35 B 45 B
06 A 16 B 26 C 36 C 46 C
07 D 17 C 27 D 37 C 47 A
08 B 18 A 28 D 38 E 48 D
09 D 19 NULA 29 A 39 E 49 B
10 C 20 B 30 B 40 B 50 C




PS 6 2007 - TECNICOS INTEGRADOS COM ENSINO MEDIO REGULAR

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questéo | Resposta
01 C 11 E 21 B 31 D 41 D
02 B 12 NULA 22 C 32 E 42 B
03 B 13 D 23 E 33 A 43 A
04 A 14 C 24 B 34 B 44 E
05 E 15 A 25 A 35 D 45 B
06 A 16 C 26 C 36 E 46 C
07 E 17 A 27 A 37 D 47 C
08 B 18 C 28 D 38 D 48 E
09 C 19 D 29 C 39 B 49 A
10 D 20 E 30 NULA 40 D 50 C

PS 1 2008 - TECNICOS INTEGRADOS COM ENSINO MEDIO REGULAR

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 C 11 E 21 NULA 31 E 41 D
02 B 12 D 22 D 32 E 42 E
03 D 13 C 23 D 33 NULA 43 E
04 A 14 D 24 E 34 C 44 B
05 E 15 B 25 A 35 NULA 45 D
06 B 16 C 26 A 36 D 46 A
07 NULA 17 C 27 B 37 D 47 C
08 B 18 B 28 B 38 A 48 E
09 A 19 E 29 A 39 E 49 A
10 E 20 C 30 C 40 B 50 A




